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Franco tábornok szakit eddigi szövet­
ségeseivel, hogy Anglia és Francia- 

ország elismerje kormányát
Franco áliitólag máris megegyezést irt alá Angliával 
és ennek hatására Anglia és a nemzeti Spanyolor­
szág között megindult a rendes kereskedelmi forgalom

Ä polgárháború közelebb áll a befejezéshez, mint remélték
Londonból jelentik: A spanyol helyzettel 

kapcsolatban a legutóbbi 24 órában olyan ese­
mények történtek, amlyek arra engednek kö­
vetkeztetni, hogy

a polgárháború sokkal közelebb áll a 
befejezéshez, mint eddig remélték.

Londoni diplomáciai körökben nagy jelentő­
séget tulajdonítanak Van Zeeland londoni lá­
togatásának és Franco tábornok lapja, a 
„Diario Vasca“ keddi vezércikkének. A vezér­
cikk kifejezésre juttatja, hogy Franco tábor­
nok fontos elhatározás előtt áll a külföldi tá­
mogatást illetően.

Egyes londoni körökben nem tartják ki­
zártnak, hogy Franco tábornok szakit 
eddigi szövetségeseivel, hogy Francia- 
ország és Anglia elismerje kormányát.

A tábornok már is megkezdte az átorientáló- 
dást Anglia felé. Bizalmi embere a múlt héten 
Londonban járt és felajánlotta, hogy vissza­
küldi az idegen önkéntes csapatokat Spanyol- 
országból, mert Bilbao bevétele után most 
már kevésbé akar idegen segítségre támasz­
kodni. Természetesen

szükséges, hogy a túloldalon is hasonló 
intézkedés történjék és hogy elismerjék 

kormánya hadviselő jogait.
Feltűnést kelt a „Giornalc d'Ttalia“ pá­

rizsi tudósitójának jelentése, mely szerint 
Párizsban úgy tudják, hogy

Franco tábornok a napokban megegye­
zést ir alá az angol kormánnyal.

Tény az. hogy a napokban ismét megindult a 
rendes kereskedelmi forgalom Anglia és a 
nemzeti Spanyolország között. Franciaország 
viszont a maga részéről csak akkor hajlandó 
elismerni Franco kormányát, ha az olasz ön­
kéntesek elhagyják Spanyolországot. Erre le­
hetőség is mutatkozik, miután Franco kijelen­
tette, hogy hajlandó hazaengedni a külföldi 
önkénteseket.

A NEMZETI SPANYOLORSZÁG 
JEGYZÉKET INTÉZETT A NAGYHATAL­

MAKHOZ.

Salamancából jelentik: Franco tábornok 
jegyzéket intézett a nagyhatalmakhoz, amelyet 
rádión is ismertettek. A jegyzékben a nemzeti 
Spanyolország azt kívánja, hogy a nemzetközi 
szabályoknak megfelelően ismerjék el had­
viselő félnek.

— Azok a hatalmak — szól a jegyzék, 
amelyek ezt a kívánságot visszautasítják, ne 
csodálkozzanak majd, ha látni fogják uj nem­
zetközi politikánkat. Ezen dől el. kik a mi el­
lenségeink.

A nemzetközi ellenőrzés szünetelése a valenciai 
kormány előnyeit szolgálja — &c8©n «! angol Ikülügy*

miniszter szerint
Londonból jelentik: Az angol alsóházban 

kedden délután ismét szóbakeriilt a spanyol 
kérdés.

Attlee őrnagv. a munkáspárti ellenzék 'e- 
zére megkérdezte a külügyminisztertől, hogy 
a eemlege=ségi bizottság mikor tartja legköze­
lebbi ülését s mi az angol kormány állásfogla 
lása a spanyol ügyben?

Eden válaszul kijelentette, hogy a benem- 
avatkozási bizottság pénteken délután 4 óra 
20 perckor ül össze. Ami az angol korín ! ’> 
álásfoglalását illeti, az az marad, amit már az 
elnöki albizottság ülésén Plymouth lord is­
mertetett.

Attlee őrnagy azután azt kérdezte, hogy 
miután minden késedelem súlyos veszéllyel 
jár, mert a nemzetközi ellenőrzés ez idő sze­
rint nem működik, nem lehetne-e meggyorsí­
tani a benemavatkozás! bizottság eljárását.

Eden: Anglia teljesen biztosította helyze­

tét. Ilyen súlyos körülmények között a szóban- 
forgó komoly kérdések megvitatásához igény­
be lehet venni néhány napot. Egyébként

Anglia Ígéretet tett arra nézve, hogy a 
saját maga által tett javaslatok mellett 
hajlandó a mások méltányos javaslatait 

is tanulmányozni és megfontolni.
Attlee ezután azt kérdezte, hogy az ellen­

őrzés szünetelése alatt nem folyik-e a portu­
gál határon át fegyver- és önkéntes-szállitás a 
nemzetiek részére.

Eden válaszában kijelentette, hogy

az ellenőrzés szünetelése nem a Franco- 
kormány, hanem sokkal inkább a va­

lenciai kormány előnyét szolgálja.
Ami Portugáliát illeti, nines ok annak feltéte­
lezésére. hogy határain át fegyver- és csapat- 
szállitás folyna.

(Tudósításunk folytatása a 2-ik old..Ion.)

Népkisebbségi
világnézet ?

A bánáti magyarpárti tagozat legutóbbi 
közgyűlésén az elnöklő Jakabfiy Elemér hosz- 
szasabb fejtegetést adott az Európában most 
egymással küzdő ,,világnézetekről“, úgymint a 
bolsevizmusról, a nemzeti szocializmusról és a 
liberális demokratikus rendszerről.

Az elsőről elmondotta, hogy annak tanai 
eleinte, kedveztek a nemzeti kisebbségeknek, 
de aztán a kommunista gazdasági rendszer 
miatt éhínség támadt, s ennek leküzdését a 
szovjetszövetség állama úgy vitte végbe, hogy 
nemzeti kisebbségeinek a termelésével elégí­
tette ki a nemzeti többséget, s így ,.a nemzeti 
kisebbségeket a többség martalékául dobta. ‘ 
„A kommunista elvek alapján létesült állam- 
berendezés tehát fölfalta a maga elveit.“

A nemzeti szocialista rendszerről különö­
sen azt emelte ki Jakabffy, hogy ez a rendszer 
a Hitler kifejezett elvei ellenére a vallások el­
len támad. Tehát „a legközpontosítottabb ha­
talmi rendszer sem rendelkezik olyan eszkö­
zökkel, melyekkel féken tarthatja azokat, akik 
a központosított hatalom ideológiájától eltérő 
úlakon járnak.“

Végül a liberális-demokratikus „világ 
szemlélet“-ről azt hozta fel a szónok, hogy se a 
magyar, se a román közélet népi ismerhette 
meg annak szellemét „a maga tisztaságában“, 
ahogyan az a nagy nyugati államokban érvé­
nyesülhetett. „Az igazi liberalizmus sohasem 
állhatja útját annak, hogy bárki- a maga hite, 
vagy nemzeti érzése szerint éljen.“ Aztán a 
szónok utalt az Angliában legutóbb lefolyt 
drámai összeütközésre, mikor egy uralkodó­
nak is buknia kellett az ország magasabbrendű 
erkölcsi elveivel szemben. Idézte a szónok a 
Baldwin búcsúbeszédét is, melyet az ifjúság­
hoz tartott, hogy se állam, se király, se vezér 
ne legyen istenítés tárgya, hanem „higyjenek 
a demokrácia személyiség-építő erejében, higy­
jenek az egyéniség csodájában.“ Mindezekből 
Jakabffy azt a végső következtetést vonta, 
hogy akkor lesz nemzeti életünk vihar álló és 
boldogabb jövőjű, ha a liberális demokratikus 
irányt sikerül „kisebbségi társadalmunk egysé­
gesen elfogadott alapjává tenni.“

Az elnöki megnyitónak e fejtegetéseivel 
szemben a közgyűlés végén Lázár László mű­
építész szolalt fel, s szükségesnek látta .meg­
óvni a közgyűlést attól a színezettől, hogy a 
liberalizmus dicsőítőjének Játszódjék. Utalt ar­
ra. hogy voltak ugyan a liberalizmusnak érde­
mei is, de voltak óriási hibái, melyekkel ki­
kezdte a vallásos és családi életet, s így a 
nemzeti élet alapjait rendített-e meg. Nekünk a 
kisebbségi életben legfőbb menedékünk az, 
amit az egyházak és a keresztény alapeszme 
nyújthat, s így a liberalizmusba tévednünk 
végzetes dolog lenne. A Lázár felszólalására 
Jakabffy elnök ismét utalt arra, hogy ő csak 
a tiszta értelmű liberalizmust, mondotta a ki­
sebbségekre nézve hasznosnak, s ez a tiszta 
liberálizmus nem áll ellentétben az Egyházzal 
és nem azonosítható a kizsákmányoló kapita­
lizmussal.

Tudósításunk még kiemelte, hogy a közön­
ség e kis vita végén úgy a vitázó felszólalót, 
mint az elnököt megtapsolta. Bizonyára böl­
csen tett a közgyűlés, mikor így mindkét állás­
pontban méltányolta a közéletünkért való gon­
dolkozást, az önzetlen törődést, mellyel leg­
jobbjaink a magunk sorsának kivezető útjait
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kere.Hk. Mi is szívesen osztozunk ebben a 
tapsban, s egyúttal azt is elismerjük, hogy s 
két vitázó olyan kérdést érintett, amellyel csak­
ugyan jó tisztában lennünk. Tehát közös érdé 
műk van abban, hogy etekintetben megindí 
tották és fölkeltették magunkon belül a gondol­
kozást.

Ami azonban magát a kérdés érdemét il­
leti, ebben inkább Lázár László felszólaHsá-
nak kell igazat adnunk. Ahogyan Jakanffv
Elemér a három . világnézettet, szembeállítot­
ta az nem volt eléggé tökéletesen szemléltető 
legfőbb hibája az volt, hogy a mai vetélkedő 
világpolitikai irányokat mind egymással ellen­
tétes ,,világnézeti“ alakulásoknak minősítette, 
holott mindhárom nem egyéb, mint ugyanazon 
materializmus (anyagi életben hi vés) különbö­
ző megnyilatkozása. Világnézet maga a mate­
rializmus, s ezzel szemben másik világnézet- az 
anyagon túl a lelkieknek a meglátása. A nép­
kisebbségeknek csakugyan kell, hogy valami 
közös, egységes világnézetük legyen, de ezt. 
nem szabad összetéveszteniük azzal, hogy a ma 
küzdő világpolitikai irányok valamelyikéhez 
kell csatlakozniok.

Kifejezőbben megjelölve Jakabffy azt 
mondotta, hogy van szélsőbaloldali, szélső-

.. ..jobboldali..ás. közbülső- politikai-.. irányzat-.——s-
hogy a kisebbségeknek erre a közbülső útra kell 
felsorakozniok. Ha csakugyan a kisebbségektől 
függne az államrendszer ilyen vagy olyan ki­
alakítása. akkor csakugyan szükséges volna, 
hogy az egymással küzdő világpolitikai irá- 

- nyok valamelyikéhez odacsatlakozzanak. Azon­
ban a kisebbségek világpolitikai állásfoglalásá­
tól nem függ semmi, s a nagypolitikába való 
beleszólásuk csak azzal a veszéllyel járhat, 
hogy megosztja őket és így megosztva elnye­
lődnek a küzdő pártok névtelen tömegeibe. Ha 
a küzdő pártok valamelyike veszít, a veszteség 
súlya kétszeresen szakad rá az odacsatlakozott 
kisebbségi egyénekre. Ha pedig győz valame­
lyik párt, akkor is a kisebbségiek a győzelem­
ből csak utolsó sorban osztozkodhatnak, s ak­
kor is csak egyes egyének közülük, de nem az 
a népcsoport, amit a kisebbségiek együttvéve 
jelenthetnének.

A kisebbségek egyetlen politikai módszere 
csak az, ha a maguk népcsoportjában minél 
tökéletesebb társadalmi, gazdasági és szellemi 
tömörülést visznek végbe. Akkor állandó tö­
megként számot tarthatnak arra. hogy észreve­
gyék őket és olyan közéleti jelenségként tűn­
jenek fői, melyre nézve az állam egészének is 
valami gondot kell fordítania. Az ilyen gond- 
fordítás lehet más és más a különböző világpo­
litikai irányok szerint, de a gyakorlati politika 
eddig azt mutatta, hogy mindenik irány egy­
formán csak akkor áll szóba a kisebbségekkel,

s akkor hajlandó a részükre valami teljesítést 
adni ha ezek — önmagukban jelentőségetek 

Ami az egyes politikai irányok elvi haj­
landóságát illeti, ezek mind távolítanak a ki­
sebbségek igazi elismerésétől, A bolsevizmusról 
levesen inondoíta Jakabffy. hogy ez a maga el­
veit föladta, mikor a kisebbségeket martalékul 
dobta a többségnek. A bolsevizmus legfőbb

tulajdon
lagos államtulajdon, amellyel szemben nemcsak 
minden egyes, hanem minden népcsoport is 
tulajdon nélküli. Ehhez képest a bolsevizmus 
nem .,fölfalja“ az elveit, hanem éppen érvé­
nyesíti azokat, mikor a kisebbségeket földön­
futóvá. az állam területén ide-oda helyezhelővé 
és éhínségbe űzhetővé teszi.

A nemzeti szocializmus elismeri ugyan a 
külön népcsoportok elvét, sőt kikülönbözteti 
az uralkodó népből a más kisebb népeket. Eb­
ben megvolna a negativ lehetőség, hogy a ki­
sebbségek az önmaguk zárt egységét megcsinál­
ják. Azonban a nemzeti szociálizmus a „vér“ 
és „faj“ tekintetében vall olyan alapeszméket, 
hogy csak ezeket az élettani tényezőket veszi 
a nép egyetlen meghatározójának, a lelki kö­
zösségben való áthasonulást tagadja, s így egy- 

kisebbséget, kétféleképpen is megzavar. 
Vefelemzés' cTmén kiszakít belőlük sokakat 
és a többséghez kíván csatolni, vagy ugyancsak 
verelemzés címén hozzájuk utal olyanokat, 
akik lelkileg nem tartoznak közéjük. Ez a vér­
ségi elv tehát nemcsak a kisebbségek javára szó­
ló. hanem ellenük is kínzóan kiélezhető. A má­
sik elv. ami a nemzeii szocializmusban kisebb­
sége] lenes: a nagy állami egységre és közpon­
tosításra törekvés.

Végül ami a demokráciát és a liberaliz­
must illeti, az éppen a maga ..tiszta" alakjá­
ban elvileg a legkizáróbb i kisebbségeikkel 
szemben. A demokrácia elvileg azt jelenti, hogy 
népuralom, de a nép többségének az akarata 
szerint. A kisebbségnek el kell nemuluia a 
tobbseggtel szemben. Néppé, külön néppé se 
alakulhat .meg pedig éppen a liberalizmus 
miatt. A liberalizmus ugyanis elvileg az egyén 
szabadságát jelenti az államban, de csak' az

Ember küzdj és bízva bízzál!
A világűrben s< k milliárd hatalmas és 

tcliujs v=;*t? kering ott valahol egv kie.sinvk* 
jv nt i mi napunk és mellette csak egy haisza 
»'•Vilii, csak néhány milliárd mérföldre: egy nor 
.-znn a föld és rajta az ember... Az ember az ó 
aprn. kicsinyes cselszövéseivel, büszkeségével hí 
ragjával, irigységével, selyem vagy rongyos ken" 
főseivel, nyomorával n»r • 8 n»állóságávái -^=-
npor, gázol, gyűlöl, szeret, kacag és sir. Közben 
nem veszi es zve, hogy szervezete pusztul, konik 
111'". klnz0 fájdalmak nem jelentkeznek. Nem tud 
enni, nem tud aludni, szédülések, gyomorfájások 
lehangoltsag, álmatlanság gyötrik...

A világhírű amerikai Gastro p. gyógyszer 
valóságos áldás az emberiségre, mert a sympa 
tikus idegekben keresztül magát a betegség okát 
szünteti meg, gyomor-, máj-, vese- és epebalok 
eseteiben a legkitűnőbb eredményeket érték el 
vete es már rövid kúra után álmatlanságot ide­
ges fejfájást, étvágytalanságot is megszüntet.

Gastro IX kapható gyógyszertárakban és drn- 
poriakban, vagy megrendelhető 135 lei utánvét

egyénét, s nem ismeri el az egyének különle­
ges népi csoportosulásait. Sőt éppen a nyu­
gati nagy liberális államok az egyént az egy­
hazaiktól, a hitközösségüktől is. feloldották, 's 
ezeknek a lelki intézményeknek a társadalom 
szervezésére ható hivatását is szétzilálták. Lá­
zár László a bánáti magyarpárti közgyűlésen 
joggal utalt arra. hogy a liberalizmust éppen 
egyhazellenességc miatt nehéz a kisebbségek­
nek dicsőítenie.

Amit, Jakabffy az angol példából a de­
mokrácia és liberalizmus javára akart írni az 
elvileg nem demokrácia volt. hanem arisztok­
ratizmus. Nem liberalizmus volt. hanem a 
mult eszmeköréhez és erkölcséhez ragaszkodó 
konzervativizmus. A népuralmi és szabadéi 
tel togas elvileg a királydrámában a király sza­
bad házasságkötését kívánta, s nem azt.' hogy 

inult „elavult“ hagyományait és az egyházi 
követelményeket a kiráy tiszteletben tartsa.

Az elmondottakból kitünhetik, hogy a fel­
sorolt három világpolitikai irányból még elvi- 
leg se alkalmas egyik se a körülötte való ki­
sebbségi gyülekezésre.

Elfogták Salazar miriiszfer- 
elnök egyik merénylőjét

Lisszabonból jelentik: A rendőrségnek sike- 
rui{ elfogni a Salazár miniszterelnök ellen meq- 
ktsereH merénylet egyik tettesét, aki a bombrrob- 
bánás után sántítva elmenekült a tett színhelyé- 
rt>L A merénylő egy 30 éves portugál. Rajta ki-

vul még másik négy embert tartóztattak le a me- 
renyletben való részvétel gyanújával. A nyomozó 
hatóságok azt hiszik, hogy a merényletet műsza­
kilag külföldön készítették elő.

Az arany hajfonat
Irta: Pálföldy Margit

Sárkány ország és Liliomország alig egv kő­
halmiadra voltak egymástól. Igaz 'ugyan, hogv a 
két ország lakossága nem érintkezett egymással, 
de azért háború sem volt közöttük. Ennek oka 
az volt hogy mindenik tartott a másiktól. A 
Uiomfiak telteti a hegyes sárkánykörmöktől és 
hosszú tógáktól, a sárkánynak pedig féltek a 
Miomfiak erényeitől, mert tudvalevő, hogv az 
ereny a leghatalmasabb fegyver a világon

A két országot egy kőfal választotta el esv- 
niastol s néhanapján ezen keresztül pislogtak a 
Kiváncsi lakosok, innen oda, vagv onnan ide 
nztan ilyesmiket gondoltak:

— Odaát bizonyosan jobb az élet, mint ná 
lünk.

Persze, bizonyosat nem tudtak egymásról 
csak az volt köztudomású, hogy a sárkánykirálv 
kincseskamrájában kilencvenkilenc arannyal teli 
kad van a hhomkirálynak pedig van egy szép­
séges Liliom ka nevű leánya, akinek aranybaja a 
midet söpri. 1

A békés állapotnak azonban egv szén punon 
vége szakadt. Lehetséges, hogy a sárkánykirálv 
fűiébe is eljutott a hír az aranyhajú Lil.iomkáróí 
vagy az is lehetséges, hogy őfelsége egyszersaiái- 
szemű le? is átpishmtva a kőfalon, meglátta a 
g\ on vorn leányzót. Kiég az hozzá, hosv meekérte 
a kezét.

Mikor a liliomkirály először olvasta el ezt a 
szándékot bejelentő levelet, azt hitte, hogv ál-

h0gy vaIaki ros*z »réfá. csinál; csak
mikor-jobban szemugyre vette a sárkánycimeres

levélpapírt, akkor eszmélt a valóságra.
— De hiszen ez rettenetes vakmerőség! — 

Lihomkirály vérvörös lett a haragtól és csak ezt 
mondta a küldöncnek:

— Nefnl
A kis gyík — mert ez volt a küldönc — sar­

kon fordult, de ezzel az ügy nem volt elintézve. 
Estere már egy ötpecsótes lévé! érkezett Sárkány- 
országból, hogy vagy a leány, vagy háború.

Liiiomkirály tanácskozásba hívta tanácso­
sait. de lázban égett az egész ország. A liliom- 
f.-ak csoportúkba verődve tárgyalták « nagv ese­
ményt

— Ha a ki rá lyk »asszony feleségül megy a 
sárkánykirályhoz, akkor a mi királyunk halála 
után biztosan a sárkány lesz az uralkodó! — a 
legtöbbje erre gondolt és ettől félt.

. -"— Hátha nem is .rossz sárkány a sárkány- 
Király ' — volt olyan, aki így gondolkodott.

— Dehogy nem, — hangzott’ a válasz — hi- 
mindennap egy-egy alattvalójának a férni 

ebed éli meg, mert nagyon szereti a rántott velőt.
Ez sehogy sem kellemes kilátás, mert. a felé­

hez a legtöbb ember ragaszkodik, v evvik >• -
megszólalt:

— Akkor sem lesz rosszabb helyzetünk. A 
mostani uralkodó is g bőrünket nyúzza le ...

Ez is igaz volt. A legtöbb adófizető noImár 
mar bőr nélkül járt.

-- Igen ám. okoskodott most egy másik - 
csakhogy bőr nélkül még csak lehet élni, de f, j 
nélkül sehogyan sem. 1

~ Legalább is ba josan. bólogatott egv ha •- 
tnadik 11.íomfi - ámbár hallottam már arról 
hogv az. emberországokban nagyon sokan élnektej neíkfli.
, . 'H'g a nép kint az. utcán így hánvta-vetette a

do.gok állását, addig a királyi palotában is be­

lepitek a tanácskozást.. Úgy döntöttek, hogv an­
nak a harc elé.

A határozatnak hire ment es az eg esz ország­
ban felhangzott a. lelkes kiáltás:

— Vesszen Sárkány ország!
Liliomkirályné a háború hallatára ezívgör- 

csoKet kapott, bar arra is büszke volt. hogy 
mindez Liliomka miatt történik.

A szende kis Liliomka pedig folyton-folyvást 
zokogott. Hófehér liliom orcáján csak úgy patak­
zottak rí könnyek, piros csíkokat szárítva liószin 
*01 ere. Szelíd angyal lelke nem tudott, meebarát- 
ko/.m a vérontással.

"7 Édesanyám, — szólalt meg végül halkan 
— lelesegül megyek a sárkánykiralyhoz.
., , — Oh. te nemcsszívű gyermek, hat fel akarod 
aidozni eleiedet, a. népért'.'

-- bel, anyám, — felelte határozottan, az tan 
csendesebben hozzátette — úgy-e te is hallottal 
an;o! a kilencvenkilenc kádról, ami arannyal 
teli?

Egyszóval másnap reggel egy futár vitte Sár- 
kanyországba a boldogító igent és három napra 
ra már meg is ülték a lakodalmat. A lagzi, bar 
pompázó volt, nagyon hasonlított egyéb esküvő­
höz. A vendégek ettek, ittak, a menyasszony le­
sütötte a szemét, az örömanya sírdogált és a vő­
legény gyönyörködve nézegette ifjú arája arany- 
Mjái. A fiatat pár aztán egv sárkány vontatta 
linómmal ékes Ilin tóba ült. s úgy utazott ottho­
nába. A nép kendőt lobogtatott utánuk és a sár­
gára hervadt öreg liliomasszonyok reszkető fejjel 
bólogattak:

— Milyen csodaszép is volt a lelkem meny­
asszony!

Milyen szörnyűséges csúf volt a vőlegényb 
Milyen szomorú az anyák sorsa, hogy ódái

»<m». vm
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Salamanca lesz a nemzed Spanyolország fővárosa
Franco tábornok átalakítja kormányát

|f*ent'*<: ~^z várható. A pénteki ülésen szóim? jutnak' azok

Franco tábornok átalakítja kormányát.
(Az aj kormányban, moly az eddigi ideiglenes 
kormányt fölváltja, gróf Rodezno volt tradi­
tionalists képviselő veszi át a külügyi táreát. 

i'franco tábornok egyébként lemondot arról a 
ü/.andékaról, hogy Burgost tegye meg kormá­
nya székhelyéül. Bár ott már sok épületet be­
rendeztek a hatóságok számára, az uj főváros 
Salamanca lesz.

PÉNTEKRE HÍVTÁK ÖSSZE 
A BENEMAVATKOZÁSI FŐBIZOTTSÁG 

TELJES ÜLÉSÉT.

Londonból jelentik: A benemavatkozás! 
főbizottság teljes ülését péntekre hívták ösz- 
sze. Az ülésen beavatottak szerint döntés nem

a hatalmak is. atne
kalmük nyilatkozni 

Londonból jele 
lentése szerint

a város nemzeti 
goi kormányt, k 

tott négyezer
Ez a hir Bilbao la 
met keltett

lyeknek eddig nem volt al­
ti felmerült tervről, 

ntik: A Reuter bilbaói je-

hatósága felkérte az an- 
iildje haza az odaszálli- 
menekült gyermeket.

kossága körében nagy örö-

ROMANIA ÉS A FRANCO-KORMÁNY.
Bucuresti. Saját tud. A Curentul foglalko­

zik Franco tábornoknak a világ független 
nemzeteihez intézett felhívásával, hogy ismer­
jék el kormányát. A lap Románia és a román 
nép faji és gazdasági érdekének mondja a 
Franco-kormány mielőbbi elismerését.

Uj terset dolgozott ki az angol kormány 
a benemavatkozási válság elsimítására

Párizsból jelentik: A Petit Párisién érte­
sülése szerint a francia kormány utasította a 
londoni francia nagykövetet, hogy

a benemavatkozási bizottság pénteki 
ülésén csak az esetben jogadja el a spa­
nyol—francia határon az ellenőrzés to­
vábbi fenntartását, ha tengeri ellenőr­
zést a mostani keretek között folytat­

ják,
yagv ezzel egyenértékű rendszerrel helyettesí­
tik és a portugál—spanyol határ ellenőrzését 
is visszaállítják.

Ha ez nem történik meg, Franciaország 
késedelem nélkül megszünteti a száraz­

földi ellenőrzést a Pyrenneusokban.
Londonból jelentik: A Daily Hendd fel­

ölne) beállításban közli, hogy
az angol kormány a benemavatkozási 
válság elsimítására uj tervet dolgozott 
ki. A tervet azonban a legszigorúbban 
titkolják, sőt az érdekelt hatalmakat is 
felkérik, hogy a döntésig tartsák azt ti­

tokban.
A tervet a benemavatkozási főbizottság pén­
teki ülésén terjesztik elő. Plymouth lord föl 
fogja kérni a megbízottakat, hogy egyelőre 
tartózkodjanak minden vitától és a tervet tér­

kén adni egyetlen leányukat!
— Milyen szerencsés a királynénk, hogy a 

mai világban ilyen korán es jól férjhez adta leá­
nyát!

A fiatal pár hazaérkezett. Az ifjú férj egy­
szeribe megszűnt gyengéd lenni, ellenben átadta 
^feleségét két várakozó sárkány szobaleanynak:

— Aztán jól végezzétek dolgotokat!
A szobalányok periig megragadták Liliomkát, 

lebontották arany haját és elkezdték forró vízben 
mosni.

A gonosz sárkánykirály ki akarta olvasztani 
az aranyat .felesége hajából. Oh a gonosz!

Ámde mi történt? Futva fut az egyik szoba­
lány őfelségéhez:

— Felséges uram! A festék már mind lejött a 
királyné hajáról, egészen sötét haja lelt, de ara­
nyat nem találtunk egy szemernyit sem!

Nagyot ordított a sárkánykirály, hogy így be­
csapódott. No de meg is adja a magáét annak a 
szende, szelíd, iruló-piruló Liliomkának! Dühö­
sen berontott hozzá, ám a bájos leányzó helyett 
már egy kardos menyecskét talált. Liliomka szó­
hoz sem engedte jutni, hanem csípőre tett kezek­
kel elébe állt:

— Megnéztem a kincses kamrádat, aztan 
arany helyett bor van a kilencvenkilenc kádban. 
Hiszen te akkor nem vagy gazdag, csak része­
ges! Ebugatta, szedtevette, sárkánytojas terem­
tette!

Hát bizony mindketten csalódtak, de in ive. 
mindegyiknek volt elhallgatni valója, hat csak 
ösezebékültek. Most már aztán úgy hír::k, hogy 
olyan boldog házasságban élnek, akár a turtié- 
kolo gerlék. Enné! okosabbat igazán nem tehet 
tek, legalább nem neveti ki őket senki, legfeljebb 
csak íríg-'li boldogságukat.--—-

’“V * ,> jf•; ír x* ■

jesszék kormányaik elé. A válaszok megérke­
zéséig a terv maradjon titokban.

A SZOVJET ISMÉT HÁTRÁLTATJA 
A SPANYOL KÉRDÉS MEGOLDÁSÁT.
Londonból jelentik: Angol lapok szerint

A jó fo&pép!

fUíamoMi
pWjjpufaafty

I Románcát

a szovjet ismét beleszól a spanyol kérdés meg­
oldásába. Franco ugyanis hajlandó azt az al­
kut elfogadni, hogy az összes idegen önkénte­
seket elszállítsák Spanyolországból és az ellen­
őrzés bizonyos fokát fenntartsák, ha ezzel 
szemben elismerik hadviselő jogát. A szovjet 
most a Francóék oldalán harcoló mórokat 
idegeneknek akarja minősíttetni.

is

A GRANADÁI ÉRSEK PÁSZTORLEVELE 
A NEMZETI SPANYOLORSZÁG SZABADSÁG- 

HARCÁRÓL
Granadából jelentik: A granadai érsek pász­

torlevelet adott ki a nemzeti Spanyolország sza- 
badságharcáróL A pásztorlevél hangoztatja, hogy 
az egyháznak a szabadkőművességgel és kommu­
nizmussal kell megküzdenie. A Szentatya aggódó 
figyelemmel kiséri a katolikus spanyol légiónak 
harcát, mely a legjobb erőit sorakoztatta fel a 
szabadkőművesség és kommunizmus ellen.

Újabb haladás
Magyarország külföldi adós« 

ságainak rendezése leié
Megfavuit Magyarország devizahelyzete és ezért vált lehetségessé

a hosszúlejáratú hitelek rendezése
Budapestről jelentik: Magyarország kül­

földi adósságrendezése felé újabb nagy lépés 
történt. A szerdán közzétett hivatalos jelentés 
közli a megegyezést, mely a külföldi valuták­
ban kibocsátott, nem nosztrifikált hosszú­
lejáratú magánadósságokra vonatkozik, me­
lyeknek nézvertéke mintegy 500 millió pengő 
és a magyar önkormányzatok egyházi testiilete 
és bizonyos magánosok bocsátották ki. Az uj 
rendezés ez év augusztus elsejétől számítva

háromévi időszakra terjed és csak a kamat- 
szolgálatra vonatkozik. A rendezés értelmé­
ben Magyarország külföldi devizában fizeti a 
kamatokat, bizonyos, a hetelezők részéről tett 
engedmények alapján. A tőketörlesztésben 
változatlanul az eddigi helyzet marad fent. A 
hosszúlejáratú hitelek rendezése azért vált le­
hetségessé, mert Magyarország deviza-helyzete 
megjavult. ... . ...

m■

A spanyol kérdés tárgyalása Londonban.
A spanyol benemavatkozás kérdése körül állandó tanácskozások folynak Londonban. 
Képeink közül a baloldalin Grandi olasz nagykövet, a jobboldalin Ribbentrop, Német­

ország nagykövete látható, amint a tárgyalásra sietnek. —•*

I
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A jó tanító
György Lajos tanár előadása, amelyet a 

brasovi katolikus nagygyűlés oktatásügyi 
szakosztályán—tartott, bizonyára sokáig—omló-

:’Í!

hallottam, 
a szegény,

kezetes lesz még hallgatói számára, fis emléke­
zetes lesz a szeretetreméltó, kedves megnyitni 
kozás is. amelyet ez az előadás a szakosztályi 
ülésen elnöklő Vorbuchner püspökből kivál­
tott. György Lajos általános nevelésügyi kér 
dések fejtegetése során arra mutatott reá, 
hogy milyen nagy feladatai vannak a néptaní­
tónak, mennyi mindent kell tudnia, mennyi 
mindenhez kell értenie, a tudomány s a gya­
korlati élet milyen változatos területein kell 
Önálló, vezető, irányi tó, felelősségteljes és 
máséval nem pótolható munkát kifejtenie. 
Nemcsak oktat és nevel a néptanító, hanem 
szociológus, közgazdász, zenész és egészség- 
ügyi szükség-munkás szerepet is vállalni kény­
telen, amellett a rendszeres falumunka végzé­
séhez is konyitania kell s nemcsak a templom­
ban, egyházban szükséges az ő segítsége, ha­
nem községe szövetkezetének boltjában is: de 
ugyanakkor a nyelveszet és népművészet, terén 
is súlyos felelősségek terhelik: tájszavakat kell 
gyűjtenie, népdalok és mesék föl jegyzése vár 
rá, faluja határában minden ösvény, csúcs, 
lanka vagy dűlő, minden rét, mesgye, ér, tócsa 
vagy facsoport néha csak a legöregebbek em­
lékében élő elnevezését is kell kutatnia, mert 
azokban esetleg még fel nem tárt nyelvi ada­
tok. néptörténeti utalások és magyarázatok 
roppant kincsei hevernek . . .

Az előadás befejeztével Vorbuchner püs­
pök mosolyogva, kedves, tettetett gyermeteg­
gé ggel jegyezte men:

— Igazán megdöbbenéssel 
mennyi mindent követelünk mi 
derék tanítóktól.

Igen, csakugyan sokat kívánunk és igaza 
van György Lajosnak: ezzel szemben édes­
keveset. majdnem semmit sem nyújtunk nekik 
anyagiakban, tudományos felkészítésben, er­
kölcsi támogatásban egyaránt.

S mégis: a legszebb mesterség, irigylésre- 
méltó működési terület a tanítóé. Lelkeket, 
alakíthat az Isten csemetéskertjében. Szivekbe 
írhatja bele a nevét. Mingyárt, a szülők mellé 
nyomulhat egymást követő nemzedékek szere- 
tétében s tisztelet fénye hull arcára évtizedek 
messzeségéből visszasugárzó emlékezésben.

Nagy és boldogító erkölcsi jutalom ez. De 
csak a jó tanító jutalma.

Sohase felejtek el két jelenetet, amelyek­
nek az orosz hadifogságban voltam szemta­
núja.

Valamelyik szibériai állomáson fiatal baka 
állt kunvidéki tartalékos tiszttársam elé, akit 
deresedő fejjel ragadott ki népnevelői munká­
jából a háború.

A baka csak állt és nézte ragaszkodó és 
meghatottságtól nedves szemmel a derék nép­
felkelő hadnagyot s mikor annak tekintete ku­
tatóén esett reá. nagy szeretettel kérdezte:

—■ Nem ismer meg, tanító ur?
Tiszttársam, arca felderült,.
— Te vagy az, Pista?
A baka erre megcsókolta a hadnagy kezét, 

és meg-megrebhent a szája szeglete, mialatt 
•gy szólt:

— Nem örülnék jobban akkor sem. ha a 
szüleimmel találkoztam volna.

fis nagy vigasztalód ássál kezdte mesélni, 
mennyit kellett szenvednie Szibériában.

S a másik jelenei:
Már vörös uralom volt Oroszországban és 

a nélkülözésbe beleunt magyar hadifoglyok 
soraiból toborzott vörös gárdisták vígan nyi- 
szólták le tiszti csillagainkat, mikor a távol- 
keleti mérsékeltebb uralmit vidékekről Szibé­
ria szivébe szállítottak bennünket.

Összevont szemöldökű, zordon, dunántúli 
bicskás kapaszkodott fel vasúti kocsinkba, 
amolyan elkeseredett. földnélküli béres- 
ivadék.

fis munkához látott, hogy leszakítsa a gal-
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BIZTOSÍTJA AZ 
ÖN NYARALÁSÁT

Vásároljon e sorjegyárudától sorjegyet 
az Állami Sorsjátékra és julius 15.—én, 
amikor a 14. sorsjáték I. osztályának a 

húzása lesz,
NAGY NYEREMÉNYT 

FOG NYERNI.
Látogassa meg a

SORSJEGYÁRUDÁT
Helyi fiók: M

Í^ACIA BANK rt. (Menetjegyiroda) 
Oradea, B-dul Regele Ferdinand 9.

Zérókról a tiszti rangjelzéseket. Már elkészült, 
vagy ötünkkel. Védtelenül vetettük magunkat, 
alá a fájdalmas műtétnek, mikor egyszerre, 
egy szelidképii népfelkelő zászlós előtt meg­
torpant a garázda gárdista. Lehanyatlott kezé­
ben a vasnyelii zsebkés, amellyel az önkényes 
lefokozásokat végezte, arcát pir futotta be és 
szégyenkezve, szepegve állt a tiszt előtt, mint 
egy meglecké.zletett iskolásgyerek.

— Bocsásson megs tanító ur, — mondotta 
és elkotródott a vagonból, nehogy az elvtár­
sak észrevegyék ellágyulását,.

De még emlékszem néhány hasonló esetre, 
az élet. más területeiről is.

Egy tanító barátom beszélte, hogy egyik 
ardeali városban, az utcán találkozott egy 
falujabeli leánnyal, akin már eltitkolliatatla- 
nul látszott megtévedettségének következmé­
nye. A leány majd elsüllyedt szégyenében. 
Menekülni akart, de már késő volt. Megadta 
hát magát sorsának s volt tanítója elé lépve, 
lehajtott fővel rebegte:

— Ez az én legnagyobb bünhődésem . .. 
hogy a tanító ur igy látott meg engem.

Nagyobb büntetésnek érezte, mint a szülei 
szidalmát, vagy mint. a társnői megvetését. 
Pedig a tanító csak ennyit mondott, neki:

— Ostoba voltál, Maris.
Mindezt, pedig főként az a jelenet juttatja 

eszembe és mondatja el velem, amely a bra-

Megjelenl 1

A
szövetkezés szervezéséről 

szóló törvény
Az érvényben levő tel­
jes román szöveggel, ma­
gyar fordításával és tar­

talomjegyzékkel.

K-iadta és fordította:
í>r Borbély Lajos, ügyvéd 

Ara 125 lel és portó.
Kapható : könyvosztályunkban.

sovi katolikus nagygyűlés egyik legnagyobb él 
ménye volt számomra.

A csomafalvi tizenegy tanerös felekezeti 
iskola igazgatójával, Ferenc Sándorral álldo­
gáltam a nagygyűlés főhadiszállásának, a köz­
ponti irodának udvarán.

Egyszer csak a kapunál harminc-negyven 
fiatal székely leány szines-rokolyás eleven csa­
pata tűnt fel. amely hangos és vidám ira.mlás- 
sál futott-repült felénk, mint a gazdasági ud­
var tarka szárnyas népe, ha a „csibi-csibi“ 
kiáltás etetésre hívja.

— Az igazgató ur! Az igazgató ur! — 
kiáltották.

S a következő pillanatban mejd felborítot­
ták szeretetteljes üdvözlésükkel volt igazgató 
tanítójukat, aki elhárítva a tömeges kézcsóko­
kat, atyailag megsimagatta a lánykák fejét.

Egytől-egyig frissek, tiszták, kedvesek vol­
tak s népi viseletűkben erős faji jellegzetessé­
gükben is szépek. És értelmesek, helyes beszé­
dnek. Mindegyiken érzett, hogy sokat hozott 
magával az iskolából.

— Meghallottuk, hogy itt van az igazgató 
ur. Azért futottunk ide . . Dicsértessék . . .

Késő délután volt, a vasárnapi kimenő 
rége felé. S a lányok iskolás zsibongással, bol­
dogan újságolták kis életük eseményeit. Ilye­
neket, lehetett hallani:

— Vagyunk itt hetvenötén is csomafalvi 
lányok. Egész Brasov kitelik belőlünk. Minden 
vasárnap találkozunk a szanatóriumnál. Ott 
van a mi gyülekező helyünk. Együtt vagyunk 
egész délután. És este, fél nyolckor, mikor 
bucsuzkodni. kezdünk, úgy sírunk . .. Sokan 
laknak szászoknál közülünk, azok tudnak már 
egy kicsit németül is . . . Jaj, igazgató ur, 
olyan szép volt a minap a magyar felvonulás! 
Kár, hogy nem látta! . . . Még mind megvan­
nak a szentképek, amiket, az igazgató úrtól 
kaptunk, azok is, amiket a tisztelendő ur 
adott! Nekem öt van, pedig négy csillagra 
kaptam egyet. Nekem hat! Nekem nyolc!

És egyszerre több felsóhajtás:
— Istenem, de jó is volt az iskolában.
Két székely baka is megjelent a drága, 

színes csoportban.
— Idesiriiltünk műk is. Dicsértessék a 

Jézus Krisztus, igazgató ur . . .
■ • • Biztos, hogy jó tani tó ez a Ferenc 

Sándor. (J. b.)

r- ■ t
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Kémek a volán me‘lett..„

. Kisebbségi sofőrök 
Minek a gépkocsikban és kihallgatják 
a tavatafos személyek beszélgetéseit
/

Budfiresti.
oz Universul egú obb rögeszméje

híd Az „Universul“ mai 
számában nagy cikket ír, ezzel a címmel' Egy 
veszedelem: a kisebbsági sofőrök a nyugati ha­
tárőr# Azt állapítja meg a cikkíró, hogy a 
nyugati határmenti városokban, Satumaretól 
Tvfisoaraig a bérautók, valamint a magám 
gépkocsik, sőt a hatóságok autóinak sofőrjei is 

[Heves kivétellel kisebbségiek.
Ez — írja az Universul — nemcsak a 

nemzeti munkavédelem szempontjából hibáz­
tatandó, hanem azért is. mert a sofőrök kihall- 
gathatják az autókon ülő hivatalos személyek,

katonatisztek beszélgetését s így a Magyaror­
szág számára való kémkedés eszközeivé vál­
hatnak. Bizonyára számos kém van e sofőrök 
között, — írja az Universul. — Erre már ab­
ból is lehet következtetni, hogy egy-egy ma­
gyar sofőr sokkal fényesebb gépkocsit vezet, 
mint amennyit kereseti lehetőségei indokolná­
nak. (?)

A lap arra a végkövetkeztetésre jut, hogy 
a kisebbségi sofőröket románokkal kell helyet­
tesíteni, nemcsak a hatósági gépkocsiknál, ha­
nem a bérautóknál is.

A kereskedelmi kamarák nemzetközi kongresz- 
sznsa előkészítette a világgazdasági kibékülést

Németország részvétele az újjáalakításban. — Á gazdasági 
nacionalizmus kivezető útra talál

Berlinből jelentik: Junius 28-ika óta a német 
birodalom fővárosában gyülésezett a kereskedel­
mi kamarák nemzetközi kongresszusa, melynek 

!megnyitó üléséről annak idején már röviden 
megemlékeztünk. A nemzteközi értekezleten 44 
államból mintegy 800 kiküldött gyűlt össze. A 

,megnyitó ülésen Hitler kancellár is megjelent, s 
• Goring porosz miniszterelnök tartott az összegyű­
llek ezettekhez üdvözlő beszédet. Ebben hangoztat­
ta, hogy Németország négyéves gazdasági terve 

jnem a világgazdaságból való kikapcsolódást 
akarja, hanem ellenkezőleg: az abban való inten­
zivebb részvételt. A termelés olyan megszervezé­
sét akarják, hogy amit egyébként csak 10 év alatt 
érhettek volna el, azt már négy év alatt felmu­
tathassák. A mi mester enök még arra is utalt, 
hogy

a világgazdaság jobb megszervezése érde­
kében szükséges annak a zavarnak a meg­
szüntetése, melyet a háború után a ma­
gán tulajdon rendszerének az állami tu­

lajdonba való felszívása idézett elő.
Az értekezlet során Schacht német biro­

dalmi gazdasági miniszter is felszólalt s hangoz­
hatta, hogy a világgazdasági vonatkozások meg­
javítására irányuló minden fáradozás hiábavaló, 
ha a nemzetközi politika .minden népnek nem 
ibiztosit kellő életkeretet és munkalehetőséget. 
.Rámutatott, hogy a politikai elkülönülések miatt 
egyik nép túl van halmozva istenadta nyersanya. 
gokkal, mig a másik népnek az ilyen anyagokat 
költséges kémiai eljárásokkal kell előállítania.

A világkereskedelem érdekében általános és 
szilárd értékmérőt kívánt, s aztán kifejtette, hogy

a gazdasági nacionalizmus csak akkor 
szünhetik meg, ha a népek nyersanyagbeli 
és pénzbeli szükségleteit becsületesen biz­
tosítják. A nemzetnek élnie kell és hősi 
halált gazdasági téren nem választhat, 
mert a hősi halálnál sokkal értékesebb a 

hőst élet
A kamarák értekezletének az elnöke, Fro- 

v e i n szintén a gazdasági nacionalizmusról szó­
lott. A világgazdasági konferencia sikertelensége 
után ez a. nacionalizmus volt az egyetlen kiveze­
tő ut, mely csakugyan uj lendületet, hozott a ter­
melésbe. Azonban ez se folytatható végletekig s 
most már kétoldalú szerződések utján meg kell 
találni a. nemzeti termelések megduzzadt, készle­
teinek a kicserélését. Nemzetközi munkamegosz­
tást is kell létesíteni.

ROOSEWET.T ÜDVÖZLI A KONGRESSZUST
Berlinből jelentik: Most zárult le a nemzet­

közi kereskedelmi kamarai kongresszus. A kon­
gresszus kiemelkedő eseménye két távirat volt, 
amelyet az Egyesült Államok elnöke, Roosewelt 
és külügyi államtitkára, Hull küldött Watson- 
nak, a kamara uj elnökének. Roosewelt távirata 
Így hangzik:

Évek óta nagy érdeklődéssel kisérem az ön 
fáradozásait, melyek a kamara ügyeinek elő- 
mojsditáeát szolgálják. Ezen a téren bebizonyo­

sodott már, hogy a kölcsönös megértés és 
együttműködés gyakorlatilag milyen előnyt je­
lent a nemzetközi kereskedelem számára. Az 
Önök berlini kongresszusa olyan időszakba 
esik, amikor s koprobléma megoldása kíván 
bölcs tanácsot. Minden ország jóléte nagy mér­
tékben függ a kereskedőimtől, mely nemcsak a 
javak, hanem a kultúra és civilizáció cserefor­
galmát is szolgálja.

Hull külügyi államtitkár távirata is han­
goztatja az országok közötti csereforgalom fon­
tosságát és kifejezésre juttatja, hogy az Egye­
sült Államok népe mindig élénk érdeklődést ta­
núsított más országok gazdasági és kulturális 
ügyei iránt és igyekszik azokat előmozdítani.

VAN ZEELAND BESZÁMOLÓJA 
AMERIKAI ÚTJÁRÓL.

Brüsszelből jelentik: Van Zeeland külügy­
miniszter a kedd este tartott minisztertanácson 
beszámolt amerikai útjáról. A minisztertanács 
után Van Zeeland újságírók előtt a hivatalos 
washingtoni közleménynek főleg arra a részére, 
mutatott rá, amely szerint Amerika hajlandó 
közreműködni a nemzetközi kereskedelem hely­
reállítására irányuló munkában. Kijelentette 
Van Zeeland, azt hiszi, hogy küldetését mintegy 
hat hét múlva befejezi és akkor nyilvánosságra 
hozza vizsgálódásainak eredményét.

Ez egy japán pyramidon hirdetés. A ja­
pán nő is értékeli a pyramidon - tablet­
tát rosszullét és fejfájás eseteiben. 
Mindig figyel a keresztre, amely

megvéd az utánzatoktól

De Valera sem kapta meg az abszo­
lút többséget

Á helyesbített végeredmény szerint 
pártjának ugyanannyi mundátuma van, 
mint az összes ellenzéki pártoknak 

együttvéve
Dublinből jelentik: A most közzétett he­

lyesbített végeredmény szerint De Valera nem 
kapta meg az abszolút többséget. A mandátu­
mok ugyanis a következőképpen oszlanak 
meg: De Valera 69. Coosgrave 48. a munkás­
párt 13, a pártonkivüliek 8 mandátumot kap­
tak. A régi országgyűlésben De Valerának 
négy szótöbbsége volt a többi összes pártokkal 
szemben, mig most az ő pártja mandátumai- 
nak száma ugyanannyi, mint az összes ellen­
zéki pártoké együttvéve.

A svéd külügyminiszter 
hivatalos látogatásra 

Moszkvába utazik
Stockholmból jelentik hivataloson. hogy 

Sandler svéd külügyminiszter julius 8-án hi­
vatalos látogatásra Moszkvába utazik, ahonnan 
julius 11-én tér vissza.
♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦»»»♦♦»A».*,

TITOKZATOS TŰZ A ..BÉKE-P A VIL­
LONÉBAN! Párizsból jelentik: A Trocadero- 
téren lévő béke-pavillonban titokzatos tűz ütött 
ki. amelyet- megfeszített munka árán sikerült 
eloltani. A pavilion díszítésének a Népszövet­
ség munkáját dicsőítő része elpusztult. A pa­
vilion!, július 8-án nyitják meg.

HAT ÉV ALATT BEFEJEZIK A NÉMET 
HAJÓHAD EGYSÉGEINEK ÉPÍTÉSÉT Berlinből I 
jelentik: A Börsenzeitung szerint hat év alatt be­
fejezik a német hajóhad egységeinek építését tel 
elérik az Angliával szemben megállapított 100:35 
arányt. Ez idő alatt öt csatahajó, három Deutsch- 
lend-tipusu páncélos cirkáló, két repülőgép anya­
hajé, tizennégy kis cirkáló, negyven torpedórom­
boló és 23 tengeralattjáró épül.

Figyelem! (X Figyelem!
Ne mulassza el a világhírű <937-es tipusu

MERCEDES-BENZ
automobilok és teherautók
4, 6 és 8 hengeres benzin vagy Dieselmotoros elsőrangú kivi­
teléről meggyőződést szerezni, melyek versenyképes árban 
es előnyös feltételek mellett beszerezhetők
a DAIMLER-BENZ művek gyári képviseleténél:

az N. B. PERRY automobilvállalatnál
CLLJ, Regina Maria utca 53.

1
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A megbotozott 
nyolcadikosok

Most törtjük az érettségi találkozókat
Különösen a vén diákok találkozóján any 

n-Pc il/'iTi árad szár, komi azzal legalább ró
vid időre, — meglehet édesíteni keserű nap­
jainkat. írónak hálás anyag volna összegyűj­
teni és kiadni azokat a történeteket, amelyeket 
a vén diákok ilyen alkalmakkor elevenítenek
fel.

A hajdan „híres aiudi kollégium" 
családias szellemére vet fényt az alábbi histó­
ria, amelyet egyik találkozón, deresedé, vén 
diák mondott el.

Idő: úgy 30—40 évvel ezelőtt.
A személyeket nem nevezzük meg, hogy 

miért, az kiderül a vallatásnál. ..
— Bennünket, — három nyolcadikost! — 

egyik tanárunk istenesen megbotozott . . . ma 
is megcsókolnám azt a botos kezet, ha tehet­
ném ...

A hígított s/vicceiből lecsúszik egy korty 
— többet nem bír el a magas vérnyomás — $ 
elillan egy szippantás cigarettafüstje . . .

— ügy történt, hogy lumpácius vagabun- 
dus, a három jómadár, köztük én is, egy gyö­
nyörű májusi éjszakán kiszöktünk a kon Vik­
imből. Hogy n kelleténél többet hajtottunk fel 
a garatra, az kitűnik azokból a nyomokból, 
amiket reggel hazatérőben, a portán is magunk 
után hagytunk s amiket nem lehetett letagadni

Úgy délfelé, amikor az agyunk is tisztult 
már, s amikor a duhaj éjszaka híre már az 
egész intézetben elterjedt s a tanári kar min­
den egyes tagja tudomást, szerzett a történtek­
ről, jött a pedellus, hogy. — hivat hármunkat 
az igazgató ur.

A „katzenjammeres“ emberek bizonytalan 
észjárásával álltunk, az igazgatói irodában, 
ahová egymásután szállingóztak be az óráról a 
tanárok. Tagadni ne,m lehetett s lehajtott fővel 
fogadtuk a reánk záporként hulló szitkokat. A 
nagy csendben az igazgató már ,,fortisszimó“-ba 
torolta magát, s mint mennydörgés mennykő 
csapott reánk: „Legalább azt mondjátok meg 
cipők pernahajderek, hogy hol voltatok?“

Még lejebb engedtük fejünket s meg sem 
mukkantunk. A csendben ekkor a villám le­
csapásával fenyegetett. Éppen akkor nyitott, be 
N. német, tanárunk, aranyos drága ember, aki- 
szigorú volt ugyan, de igazságosságáért és jó­
ságáért mindnyájan szerettük.

Disznó, kutya pernahajderek . . beszélje­
tek, különben közétek vágok . .. hol voltatok 
íz- éjjel? — kérdi újra az igazgató.

Egyikünk félszegen felemeli a fejét és vak­
merő szemtelenséggel párosult szerénységgel 
alázatosan mondja:

— N. (a német tanár) úrnál voltunk va­
csorán.

Az igazgató és a tanári kar nagyot nézeti 
S mi azt hittük, most menten elnyel a föld 
bennünket.

Ám a föld nem nyeli el, hanem az igaz­
gató odanyujlotta a szalmaszálat:

— És ha szabad tudnom,, miért, nem jelen­
tettétek be ezt a nagy megtiszteltetést?

Pillanatnyi szünet.
— Mert olyan későn hívott meg, hogy már 

nem volt lehelőség a bejelentésre, göngyölte to- u 
vább a hazugság gombolyagját ugyanaz a 
hang, ha lehet még szemtelenebb alázatossáo- 
gel-

A lélegzetet el állító kínos csendet .V., a né­
met tanár törte meg.

— Máskor korábban hívlak meg bennete­
ket. Már most előre bejelentem igazgató úr­
nak, hogy ezek a fiúk holnap este 9 órakor ná­
lam vacsoráznak. Szíveskedjék hozzájárulni

Hogy miként kerültünk ki az irodából, 
arra már nem emlékszem. De másnap este 9 
órakor N. német tanár úr lakásán voltunk. 
Drukkoltunk és — a terített, asztal láttára kun­
cogtunk .. . Egyszer csak a másik szobából át­
szól a tanár úr:

— L! Gyere be.
Bementem. Jelzem, nem én találtam ki a

HlSIyi fiók:

Coieeűirría Off dala
Oradea, B dúl Kegele Ferdinand No. 31.

***********♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦*♦♦'>*♦**♦♦*

Letartóztatták a cseiifeséeeáu! szovjet hajóraj 
parancsnokát és a íávolkeleti hadsereg számos

magasrangú tisztiét
Tokióból jelentik: A Japán Döméi iroda köz­

lése sezrint a moszkvai kormány rendeletére a 
távolkeleti szovjet hadsereg számos magasra» gu 
tisztjét tartóztatták le. Letartóztatták a csendes

Ifjabb @ri$zaiss$8i@i készülnek 
a fővárosi mmúl kamarai választáson

A koimónyra további feladói hárul a rend fenn állása tekintetében

óceáni szovjet hajóraj parancsnokát, Vikovot és 
a lsabarovrzki szovjet hadsereg politikai osztályá­
nak vezetőjét, Pctrovot is. A letartóztatottakat
Iuoszkvába szállították.

Bucure^ti, Sajat tud. Az iliovi ügyvédi ka­
marai tisztikar választások előcsatározásai y 
hevességgel folynak. Az ügyvédi kamara jelen­
legi vezetői, akik mind szélső jobboldaliak, szava­
zókönyvecskéket bocsátottak ki, holott a szabály­
zat szerint a szavazáshoz elegendő az ügyvédi 
személyazonossági igazolvány s ezeket a szavazó- 
könyvecskéket a zsidó, a többi kisebbségi, vala­
mint a demokrata érzelmű román ügyvédeknek 
nem adják ki.

A kisebbségi és a demokrata ügyvédek ezén 
panasszal fordulnak Sassu igazságügy miniszter­
hez.

Az ügyvédi kamarákban zajló eseményekkel 
kapcsolatban Tatarescu és Sassu tegnap hosszas 
tanácskozást folytattak. A kormány, úgy látszik, 
továbbra is lenn akarja tartani a rendet ezen a 
területen, úgy ahogy az ilfovi választások alkal­
mával lelte,

ramps»

vakmerő hazugságot. Átvezetett, két szobán, 
minden ajtót betett maga után. A: utolsó szo­
bában elővette a hátra tett testes nádpálcát 

és úgy elnadrágolt vele, hogy sohasem felej­
tem el. Fájtak az ütések, de. még inkább a szé 
gyen , szerettem volna sírni, de visszafojtottam.

— Most menj és küldd be K-tl De egy szót 
se szólj a történtekről!

— Majd bolond, vagyok, csak hadd húz 
záh ki ők is a lutrit.

K. bement. Erősen kipirult arccal jött 
vissza.

Utána bement V. 0 volt az. ötletes hazu- 
dozó. 0 maradt utolsónak. Mikor visszajött, 
úgy lett, mintha mosolyogni akarna. Mit kap­
hatott szegény?

A emsokdra bejött a tanár úr s leült — hár­
ul un f kai vacsorázni.

- Megmentettelek lilékét a kicsapástól... 
Talán még most haragusztok, de jön majd idő, 
amikor hálásak lesztek a m, eg nadrág olásért... 
Most többet erről ne essék szó. A jövőre pedig 
vonjátok le a tanulságokat!

-1 vacsora végeztére! már nevetgéltünk, 
ádomázluuk .» amikor elment ütik, kezet akar­
tunk csókolni.

Ennek köszönhetem, hogy belőlem ügyvéd 
lett! Mert mi lett volna belőlünk, ha története­
sen kicsaptak volna?...

VJiRADY ISTVÁN.

bíh-i 1 'm iíws
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Időjárás
A bucii resti ldöjáráskutató intézet jelentése 

«»vint a várnaié időjárás: Mérsékelt északnyu­
gati, északi szél, több helyen zivatar, a hőmérsék­
let főleg ésakon kissé csökken.

KANONOKl ELŐLÉPTETÉSEK. Timi­
soara. Saját tud. Ma. gyár y Pál prelátus, ka­
rionok halálával a székeskáptalanban az éneklő 
kanonoki hely megüresedett és ezáltal új bér 
osztás vált szükségessé. Az új beosztás most 
megtörtént. Amíg a káptalan rangban legidő­
sebb két tagja, Blaskovics Ferenc prelátus. 
nagyprépost és K a y ser Lajos prelátus, ol­
vasó-kanonok eddigi helyüket, megtartották, a 
többi káptalani tagot előléptették. Ma gyár y 
prelátus helyére Olajos József prelátus ke­
rült az éneklő-kanonoki helyre, Ferch Má­
tyás prelátus őrkanonok, lett, V eg li n g Já­
nos apátkanonok a szenior-ka,nonoki és U n- 
t er w e g er Lotár dr szemináriumi rektor n. 
junior-kanonoki helyre került.. A néhai B o n- 
n áz Sándor püspök által alapított, két kano­
noki stallum — a hetedik és a nyolcadik hely 
— értesülésünk szerint egyelőre betöltetlen ma­
rad. A Szentszék ugyan legutóbb erre a. két. 
helyre nevezte, ki. Unterweger drt. és Sorbán 
Kornél dr, ineui plébánost, a kormányhatóság 
azonban a. két. állás rendszeresítését eddig még 
nem ejtette meg. Unterweger dr most máris 
előlépett a hatodik káptalani, tagságra, Sorbán 
dr pedig természetszerűleg a, Szentszék által ki­
nevezett valóságos kanonok marad, ha. nem is 
tölti be. stallum,át.

SZEPTEMBERBEN TARTJA MEG REND­
KÍVÜLI ÜLÉSÉT A PARLAMENT. Bucuresti. 
Saját tud. Az egyik esti lap szerint Tatarescu 
és Bratianu Dinu megbeszéléseik során arra 
az elhatározásra jutottak, hogy a parlamentet 
szeptember 5—13 között rendkívüli ülésszakra 
kell összehívni, a szünetbn hozott rendelet- 
törvények jóváhagyása s néhány pénzügyi jel­
legű törvény magszavaztatása céljából.

TELJES SIKERREL JÁRT AZ ATLANTI 
ÓCEÁN FÖLÖTT POSTASZ ÁLLÍTÓ RE­
PÜLŐGÉP ELSŐ ÚTJA. Londonból jelentik: 
Az Atlanti óceán feletti utas- és postaszállífó 
repülőgépjárat első útja teljes sikerrel járt. Az 
Amerikából. Uj-Fundlandból útnak indult. 
Clipper kedden délelőtt 10 óra 50 perckor — 
12 óra 40 percnyi út után •— leszállt Írország­
ban. A repülőtéren maga De Valera és a lég­
ügyin misztérium egyik maga.-rangú tisztvise­
lőié fogadta, a repülőgépet. Az Írországból in­
dult Caledonia Ifi óra 4fi perc alatt tette meg 
az Vitat nyugati irányban és déli 12 óra S0 perc­
kor érkezett, meg Uj-Fun diaiadba, ahol szintén 
ünnepélyes fogadtatást készítettek elő számá­
ra. Mindkét gép négy motoros. A Caledonia 
maximális sebessége óránként 000 kilométer. 
A Clipper kapitánya kijelentette hogy az idő­
járás kedvező volt. útjuk pompás volt; a re­
pülőgép személyzete kitünően érezte magát és 
olyan nagy volt a kényelme, hogy megérkezés 
■tőit. a gépen meg is borotválkozott.

összehívták Mures megye választott tanácsát,
fargu-Mures. Saját tud. Porubski megyefőnök 
julius 12-re hívta össze a muresmegvei tanácsot.. 
Ezen a közgyűlésen alakult meg a legutóbbi vár­
megyei közigazgatási választások alapján össze­
ülő tanács. A választás ugyanis a Magyar Part 
győzelmével végződött, de a mandátumokon 
egyenlő arányban osztozik a legtöbb szavazatot 
kapott három párt. A tanácsban öt-öt helyet kap 
a Magyar Párt, a Liberális párt cs a Nemzeti Pa- 
rasztpárL

Jogerősen felmentették Abrudbányai Ede or­
szággyűlési képviselőt, az államellenes Izgatás 
vádja alól. Tg.-Mures. Saját tud. Dr Abrudbányai 
Ede országgyűlési képviselő államellenes izgatási 
perében a tg.-muresi Ítélőtábla felmentő Ítéletet 
hozott. Dr Abrudbányai ugyanis még 1334-ben be­
számoló körúton volt Odorheiu vármegyében. Po- 
rumbeni községben Popa Augustin községi jegy­
ző feljelentette a képviselőt, hogy beszédében ál­
lamellenes kitételeket használt. A feljelentés 
alapján el is Ítélte Abrudbányai képviselőt az 
odorheiu! torvéin vek 10 napi államfogházra és 
5000 lei pénzbüntetésre, amit dr Abrudbányai
megfellebbezett a tg.-muresi táblához. A tábla
múlt hó 29-én foglalkozott az üggyel, de véle­
ményeltérés miatt ítélethozatalra csak most ke­
rült sor. A tábla, ötös tanácsa felmentette dr Ah- 
rudhányai Edét a vád alól.t Az ügyész nem fel­
lebbezett, s igy az ítélet jogerős.

PAPSZENTELÉS HUN EDO A BAN. Va­
sárnap, julius 4-én nagy ünnepe volt a romá­
niai ferences rend tartománynak. E napon a 
rendtartomány nyolc ifjú kispapját szentelte 
pappá Vorbuchner Adolf segédpüspök. A rit­
ka és fényes szertartás alkalmával a nép a 
ferencesek szép templomát színűkig megtöltöt­
te. Nemcsak katolikusok., de más vallásnak is 
sokan vettek részt a vagy eseményt jelentő fen­
séges szertartáson. Mikor a nyolc ifjú pap le- 
borult az Ur oltárához, alig maradt szem szá­
razon. A papszentelésen a rend részéről a kö­
vetkezők vettek részt: P. Sándor Vitális, tarto­
mányi önök, P. Bíró Lőrinc dr, amerikai, ma­
gyar misszionárius és a teológiai, tanárok tel­
jes számban. Ezenkívül a világi papság részé­
ről megjelent Veress Ernő, dr Maczalik Győ­
ző, teológiai tanár, pápai kamarás és dr Jénáki 
Ferenc, régen.s, pápai kamarás. Az újonnan 
szentelt fiatal papok mindnyájan julius 11-én 
mutatják be első szentmiseáldozatukat. Még 
pedig: P. Moldován Artur Tasnadon, P. Sor­
bán Aurél Vingán, P. Sebestyén Fábián Hu- 
nedoa.ran, P. Jakab Lajos Lupeniben (jud. 
Odorheiu), P. Szabó Sebestyén Lenesül Sases- 
cen, P. Fejér Ignác Ghelintá.n, P. Zsák Ottó 
Devon és P. Oswald Vencel Palotán. A nyolc 
újonnan szentelt pap a ferences rendtartomány 
nagy erősödését, jelenti.

Dr Pop Valér fogadta a satumarei Iparos Ott­
hon küldöttségét és Baia-Maren felavatta a ro­
mán kisiparosok zászlóját. Saját tud. Dr Pop Va­
lér kereskedelmi és iparügyi miniszter Satu-Ma­
rén fogadta az Iparos Otthon küldöttségét, Kon­
dor Gedeon elnök arra kérte a minisztert, lépjen 
közbe az Iparos Otthon ingatlan ügyében, amit a 
miniszter meg is ígért. Pop Valér kedden reggel 
Baia-Marera utazott, ahol a vasúti állomáson 
ünnepélyesen fogadták. A főtéren felállított ol­
tárnál dr Russu Alexandra görög katolikus 
püspök istentiszteletet tartott és megáldotta a 
román kisiparosk zászlóját. Dr Pop Valér beszé­
dében kijelentette, hogy a román iparosság szer­
vezettségére nagy szükség van és az országban a 
román elemnek kell érvényesülnie. Az ünnepség 
után Pop Valér a román kisiparosok helyiségébe 
vonult, ahol Ionescu alpolgármester átnyújtotta 
a védnöki okiratot. A miniszter ezután kiosztotta 
azokat a szerszámokat, amelyeket az állam vásá­
rolt a román kisiparosok részére.

* Hosszú idő óla íekvö betegek a természetes 
„Perem. József“ kés erű vizet nagyon szívesen isz- 
szák és annak gyors, biztos és mindig kellemes 
hashajtó hatásá*. általánosan dicsérik. Az orvo­
sok ajánlják

Teológusok nyaraltatása. Timisoara. Saját, 
tud. A teológia növendékei, számszérint huszon­
hat a n, ezidén először nyaralnak együtt, tanáraik 
vezetése alatt. Nyavalóotthonuk a ciclovai plébá­
niaiak, amely egyébként üresen áll. Egészséges, 
hegyes vidéken fekszik Ciclova, a magaslatin 
épült templom előtt apró tengerszemek. A teoló­
gusok egy hónapig maradnak együtt Ciclováu, 
amelyet a környékbeli nép Mária-Ciclovának is 
neve: templomába Sarlós Boldogasszon- napján 
sok községből precessziókban elzarándokolnak a 
hívek. A teológusok ciclovai nyaraltatását, értesü­
lésünk szerint, rendszeresítik, azaz évente meg 
fogják ismételni.

TOVÁBB ZAJLIK A TILEA-MANIU- 
ÜGY. Bucuresti. Saját tud. A Dreptatea teg­
nap esti száma folytatja a vitát, amely az 
uioarai beszéd körül kialakult és bűntárs! vi­
szonyt állapít meg Tilea és a kormány között. 
Pedig. — írja a lap. —- a Nemzeti Parasztpárt­
nak mindig monarchikus és király hű maga­
tartása volt, amit. azonban a liberálisokról nem 
lehet állítani. Ezt kívánatra okmányokkal is 
tudja igazolni a Dreptatea, olyan okmányokkal 
is. amelyek Tatarescunak. a jelenlegi minisz­
terelnöknek aláírását viselik

Tökéletes

FÉNYKÉPEK
PERUTZ filmekkel 
és LEMEZEKKEL.

feifawmét
Kevés tanulságosabb olvasmány került 

mostanában szemeink elé, mint az a gyüte- 
rnény, mely a minapi bucure$tii országos ügy­
védi kongresszus szónokainak előadásait im­
máron szószerinti szövegben tárja az ország ro­
mán nyilvánossága elé. Ezek közül is a ]og- 
tanulságosabbnak leiraté Micescu-nak be­
szédét találtuk. Tanulságosnak, mert megtanul­
tuk ebből, mennyire bizonytalan terület az, mit 
a legbiztosabbnak szokás tartani: a jogé.

Micescu, kit nagy jogtudósnak tisztelnek, 
ebben a beszédében az ellen tiltakozik lázas 
lendülettel, hogy a kisebbségi szerződéseket 
csak néhány kisebb államnak varrták a nya­
kába. míg a nagyok kivonták magukat e sza­
bályozás és az ellenőrzés alól, mely azzal jár. 
Az egyenlőtlenség esete nyilvánvaló. Minden 
jognak fundamentuma és első alapköve pedig a 
jognak örök axiómája, hogy „amit nem akarsz 
magadnak, ne csináld másnak“. Ha tehát nem 
akartak a nagyhatalmak eféle helyzeteket ma­
guknak, nem volt arra sem joguk, hogy azt 
másoknak előírják.

De hiszen —• tesszük hozzá minden meggyő­
ződés nélkül mi — a kisebbségi szerződések ép­
pen e bölcs tétel körül forognak. Ezek az omi­
nózus irományok éppen azt akarták, ha ugyan 
valóban akarták, hogy e tétel igazsága fennen 
ragyogjon és uralkodjék az új Európa felett: 
arra próbáltak némi biztosítékokat szerezni, ha 
ugyan próbáltak, hogy az utódállamok győztes 
népei ne cselekedjenek semmi olyat az uralmuk 
alá adott kisebbségi nemzetekkel, amit — nem 
kívántak és nem kívánnak ma sem maguk­
nak! ...

íme, így fest a biztonság, mit a nemzetközi 
jog ad, már elméletben is. Hol van pedig még et­
től a gyakorlat.

A beszédje végén így kiáltott fel Micescu: 
Nincsen szükségünk többé mesterséges romá­
nokra!

Ennek az óhajnak csak tapsolhatunk. Miért 
teszi azonban felelőssé ezért éppen a nemzet­
közi szerződéseket? Ezek a szomorú írások, 
melyeknek azok — a zsidók — vették a leg- 
kevésbbé hasznát, akik szerkesztették, egvré 
csak nyelvi, .faji és vallási kisebbségekről be­
szélnek, míg Romániának 1932-ben meghozott 
alkotmánya egyetlen három soros törvénysza­
kasszal románokká avatta ennek az országnak 
egész lakosságát nyelvre, vallásra és faji ere­
detre való minden különbségtevés nélkül. A 
közoktatási rendszer pedig, mit erre az alap­
okmányra felépítettek, 15 esztendő óta mindent 
megtesz, hogy ezt az elméleti kijelentést gya­
korlati valósággá gyúrja és minél nagyobb 
számban állítson elő — mesterséges románo­
kat?

A joggal, úgy látszik, semmire sem me­
gyünk. A logikában sem bízhatunk túlságosan 
eféle tünetek után. Marad az, amit egymásnak 
tudunk megadni: a nemzeti szolidaritásnak tár­
sadalmi ée gazdasági gyümölcsei.

(Skin.)

LETETTE AZ ESKÜT MURESMEGYE 
UJ MEGYEFÖNÖKE. Bucuresti. Saját. tud. 
Tegnap letette a.z esküt Z. Man, Muresmegye 
új prefektusa.

Lesújtó az érettségi eredmény az odorheiui 
bizottságnál. Odarheiu. Saját tud. Annak idején 
jelentettük, hogy az Odorheiun vizsgáztató érett­
ségi bizottság előtt az érettségire állott jelöltek­
nek hetvenöt százaléka átment az Írásbeli vizs­
gákon. Amennyire megnyugató és biztató volt az 
írásbeli, éppen annyira szomorú és lesuitó a szó­
beli vizsga eredménye. A gheorgheni áll. líceum­
ból 31 jelentkező közül átment 13; a mercurea- 
ciuci római katolikus főgimnázium 11 növendéke 
közül 4; a mediae! ev. líceum 7 növendéke kö­
zül 4; a sighi^oarai áll. líceum 5 növendéke kö­
zül 3; a sighigoarai ev. líceum 4 növendéke kö­
zül 1; a 1. G. Dúcai unitárius líceum 11 növen­
déke közül 4; az odarheiui római katolikus lí­
ceum 11 jelöltje közül 4; az odorheiui all. lí­
ceumból 31-en jelentkeztek érettségire. Ezeknek 
vizsgáztatása e sorok írásakor még folyamn 
bau van.
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Felvétel e radnal asszlszi Szent Ferenc Leá 
jiyat betegápold nővérek rendiébe Assziszi Szent 
Ferenc leányai rendiébe felvételt nyerhetnek 
mindazon hajadonok. ak;k 15 életévüket betöltőt 
ték, Istennek akarják szenteli életüket és a be­
tegápoláshoz hivatást éreznek További felvilá­
gosítással a tartomány főnök nő szolgál. Levelek 
a következő címre küldendők: Stirori de Caritale 
Sr. írancisc de Assisi. Radna. Str. Avram Jancu, 
No. 23. jnd. Arad.

HALALRAÉGETT EGY MUNKÁS A VAGON 
GYÁRBAN. Satu-Maré. Saját tud. A satumarel 
Unió vaqonqyárban ismét halálos szerencsétlen
ség történt. Valusan István munkás a rézolvasz­
tóban dolgozott, ahol eddig meg nem állapított 
okból felborult az egyik kazán és az izzó, folyé­
kony réz a szerencsétlen munkásra ömlött. Azon­
nal kórházba szállították, ahol anélkül, hogy esz­
méletét egy percre is visszanyerte volna, kiszen­
vedett, A rendőrség erélyes nyomozást indított 
annak megállapítására, hogy a borzalmas szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség.

EGYSZER EGY KIRÁLYFI, MIT GON­
DOLT MAGÁBAN ... Athénből jelentik. 
Pál herceg, görög trónörökös hazaérkezett 
Londonból és Korfuba utazott bátyjához, 
György királyhoz. A trónörökös útját görög 
politikai körökben nagy figyelemmel kísérik, 
mert azt hiszik, hogy az kapcsolatban áll a 
trónörökös tervezett morganatikus házassá­
gával. A trónörökös, mint ismeretes, Com- 
mandaros gyáros leányát akarja feleségül 
venni, akivel Angliában ismerkedett meg 
golfozás közben. A görög lapoknak megtil­
tották, hogy az ügy részleteiről tudósításo­
kat közöljenek.

Lázitás vádja alól felmentett tanító. Satu- 
Maré. Saját tud. Libik Árpád culciulmici fele­
kezeti tanító meggondolatlan italozásának alapo­
san megadta az árát. A kocsmában összetalálko­
zott a csendőrőrmesterrel, akit asztalához hivott 
és pálinkát fizetett neki. Négy órai ivászát után 
politikai térre terelődött a társalgás. Az őrmester 
elemezni kezdte a tanító nevét és kisütötte, hogy 
Libik nem magyar, ami ellen a borgőzösfejü em­
ber élénken tiltakozott. Az őrmester vallatni 
kezdte, milyen érzelmű és meg van-e elégedve a 
sorsával. Libik azt felelte, hogy 6 becsületes ro­
mán állampolgár. Az állammal szemben maradék­
talanul teljesiti a kötelességét, magyar nemzeti­
ségét azonban nem tagadja meg." Az őrmester 
másnap az őrsre idézte és lázitásért eljárást in­
dított ellene. A törvényszék kedden felmentést 
hozott azzal az indokolással, hogy a nemzetiségi 
hovatartozás hangoztatása nem büntetendő csele­
kedet.

Uj alpolgármestereket választott Mercurea- 
Ciuc város. Saját tud. Az uj közigazgatási tör­
vény 59. szakasza értelmében kisorsolt városi 
tanácsosok helyébe választott dr Zakariás Jenő, 
Holló Gábor, Hajdú Áron, Takács Lajos, Berek 
Ferenc, Bakcsy Károly és Élthes Károly uj ta­
nácstagok a hétfőn délután tartott ülésben tet­
ték le a hivatalos esküt. Dr Otetea Valér me­
gyefőnök kezébe. A megyefőnök javaslatára 
csak Nessinger Géza villanytelepi főgépész meg­
bízatását utasította vissza a közgyűlés, azzal az 
indokolással, hogy nem birja az állam nyelvét 
Nessinger különben a Munkakamara kikül­
döttje volt és igv helyébe uj jogszerinti tagot 
kell kiküldeni. Az uj tanácsosok megbízatásá­
nak igazolása után tisztujitásra került sor. Pol­
gármester maradt Victor Faroga. Alpolgár­
mesteri állásra 28 szavazatot kapott Biró József 
munkakamarai elnök, 15 szavazatot Bakó Kál­
mán tanár és 12 szavazatot Neamju Emil. Biró 
és Bakó közmegelégedésre látták el eddig is az 
alpolgármesteri teendőket és nem kétséges, hogy 
a belügyminisztérium őket fogja megerősíteni 
állásukban. A tisztujitás után a különböző szak- 
bizottságok megalakítására került sor.

Satumarel híradó. Saját tud. A Hildegárda 
római katolikus egyházi énekkar zászlószentelé- 
sére serényen folynak az előkészületek. Vasárnap 
reggel 9 órakor ünepi főpapi szentmise lesz a 
Hildegárdában, ahol megáldják az énekkar gyö­
nyörű zászlóját. Délelőtt díszközgyűlés keretében 
dr Inczédi Joksman Ödön, a Dalosszövetség 
elnöke mond avató beszédet, amit az arany- és 
ezüstszegek beverése követ. Délután diszhangver- 
eeny lesz a Cecil nagytermében, ha azonban erre 
nem jön meg az engedély, templomi hangver­
senyt tartanak. A Hildegárda Énekkar ünnepén 
résztvesznek az összes satumarei dalárdák. — A 
városban ismét felütötte fejét a vérhas. Dr 
Bolchis György városi tiszti főorvos megtette a 
szükséges intézkedéseket. — A pénzügyminiszter 
régebbi rendeleté értelmében a július 1-én esedé­
kessé vált évnegyed adóját most ötszázalékos 
kedvezménnyel lehet fizetni. — Jelentettük, hogy 
a város árverést hirdetett Ferencz József és Rá­
kóczi Ferenc arcképeinek eladására. Az érvéré 
--■n egyetlen vevő sem jelentkezett, mire uj ár­
verést tűztek ki,

EGY VILÁGHÍRŰ ÁZSIAI TIBET- 
KUTATÓ — MEGBUKTATTA A MONT 
EVEREST ... Londonból jelentik: Szenzá­
ciós bejelentéssel lepte meg a világot For­
maim Harisson, világhírű ázsiai Tibet-kuta- 
tó. Bejelentette, hogy nem a Mont Ewerest a 
világ legmagasabb hegye, hanem Tibet észa­
ki részén van egy még magasabb hegy­
óriás, az Ammi Machin, mely az eddigi 
hozzávetőleges megállapítások szerint kilenc­
ezer méter magas. 0 maga fon máj ti ponto­
sabb vizsgálatokat végezni.

Veszettmacska garázdálkodása. Timisoara. 
Saját tud. Hanni Mária negyedik kerületi lakos­
nő macskája megharapta Pfalzer Laura özvegy­
asszonyt. Miután a macska veszettgyanusnak 
tűnt, az özvegy sógora, Veres Gyula műszerész ki­
szívta a sebet, ahogyan az a „viperaharapások- 
nál szokás“. A macska közben gazdáját, Hanni 
Máriát is megharapta, majd kimúlt. Az állator­
vos megállapította, hogy a macska veszett volt. 
A két asszonyt erre beutalták a cluji Pasteur-in- 
tézetbe. Hatósági intézkedésre azonban Veres 
Gyulának is Clujra kellett mennie, mivel nincs 
kizárva, hogy a seb kiszívása által a nyálkahár­
tyán keresztül inficiálódott.

Végre egy üdvös vetélkedés két társas- 
gépkocsi tulajdonos között. Mercurea-Ciuc. 
Saját tud. Évek hosszú során át Octavian Bíír- 
bat szesznagykereskedő cég bonyolította le a 
társasgépkocsi forgalmat Plaesi de jós casini 
község és Mercurea-Ciuc között. A negyven­
négy kilométeres útszakaszon a Bärbat cég 
kizárólagos joggal és engedéllyel tartotta 
tizemben a társas-gépkocsi járatot és a körül­
ményekhez képest a viteldij meglehetősen 
magas volt. De igy is kényelmesebb volt, mint 
Tusnad, Sánsimion állomásokra fuvarral le­
menni és onnan vonattal közelíteni meg a 
megyeszékhelyet. Alig pár hete egy másik 
társasgépkocsi-járat indult. Ekkor megkezdő­
dött a két engedélyes között, az utasközönség 
örömére, az üdvös vetélkedés. Ezidőszerint a 
viteldij éppen a fele mindkét gépkocsijáraton, 
mint az régebben volt. Nyolcvannégy leiért 
menet-jövet meglehet tenni a jelentékeny tá­
volságot. Sőt a jegy egy egész hétig érvényes. 
A Bfirbat cég részéről további engedmények 
is várhatók, mert birja tőkével. Ugyanez 
azonban nem mondható versenytársáról. így 
a közönség egyelőre tömegesen pártolja mind­
két gépkocsijáratot. Csak nehogy korai legyen 
az öröm. mert könnyen lehetséges, hogy ..kar­
tell“-! köt a két engedélyes vállalkozó. Igaz, 
hogy ebben az esetben, a régi árak érvénybe­
léptetésével egyik vállalkozás feltétlenül csőd­
be megy.

Temetések, Elek Sándor nyugalmazott vil­
lámáé-jegy szedő 52 éves korában meghalt. Teme­
tése szerdán délután 6 órakor lesz a seleusi rét 
4-es utca 9. számú háztól a venetiai temetőbe. — 
Joan Gh. Sana 76 éves korában meghalt. Teme­
tése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Biserica 
utca 37. számú háztól a Rulikovszky-temetőbe. 
(Caritas.)

Virágminták a nyári női ruhákon.
Két csinos nyári ruhát mutatunk he olvasóink 
nnk A virágminta dominál a nyári divatban és 
a selyem, vagy a vászon ruhák egyaránt sűrűn 

telcszőtt nyomott virágraintákkal készülnek.

* Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, bél. 
izgalmat, vértódulásl, szorongást vagy szindobo. 
gást érez, igyák minél előbb egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserűvizet, mert ez a gyo­
mor és a belek működését előmozdítja, az epe- 
ki válasz lést fokozza, az anyagcserét megélénkíti 
és a vérnerngést felfrissíti. Az orvosok ajánlják.

Zürichi zárlat Párizs 16.92, London 21.67 egv. 
negyed, Nemyork 436.87 fél, Brüsszel 73.57 fél 
Milánó 23, Amszterdam 210.05, Berlin 175.25, Bécs 
— schilling 81.80, Prága 15.25. Varsó S3 Öli' r»i 
grád 10, Bucureíi! ,tjö.

Vas villát fogott a végrehajtóra — egyhónapi 
elzárásra Ítélték. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Becze Dónát ciceui gazdálkodónál 514 lei adóért 
foglalást vezetett Popescu loan végrehajtó és a 
lefoglalt gazdasági szekeret elakarta vitetni. A 
gazda erre vasvillát ragadott és megakadályozta 
a szekér elszállítását. A törvényszék az enyhíti* 
körülmények figyelembevételével egyhónapi el­
zárásra és kétezer lei pénzbüntetésre Ítélte. Az 
ítélet végrehajtását azonban három évre felfüg­
gesztette.

* Az oradeai Szent Orsolya Zárdában folyó 
év szeptemberében továbbképző tanfolyam nyí­
lik, ahol modern nyelveket, gyorsírást, gépírást, 
kézimunkát, szabást, varrást, festést, kereskedel­
mi levelezést tanulnak a növendékek. A háztar­
tásban és gazdaságban (főzés, állattenyésztés, 
kertészet) is gyakorlati kiképzést nyernek az in­
tézetnek a város közelében lévő kis mintagazda- 
ságában, ahova hetenként kimennek. Bővebb uta­
sítást az intézet ad. Orsolya-zárda, Oradea.

Az egyházak ingatlanai után nem kell Ingat- 
lanegyenértékadót fizetni. Az ilfovi törvényszék
rendkívüli jelentőségű döntést hozott egy konkrét 
peres ügyben, amennyiben kimondotta, hogy a 
bélyegtörvény értelmében az egyházközségek tu­
lajdonát képező ingatlanok után nem kell ingat- 
lanegyenértékadót fizetni, ha a szóbanforgó épü­
let egész jövedelmét egyházi célokra fordítják.

BÍRÓSÁGI BEKÉT KÖTÖTT A RE- 
GÉNYHÖS A REGÉNY SZERZŐJÉVEL. 
Tárgu-Mures. Saját tud. Régóta húzódó, ér­
dekes rágalmazást és becsületsértési ügy­
ben kötöttek bírósági békét a napokban Tár- 
gu-Muresen jelentős szerepet betöltött egyé­
nek. Costin, városi zeneiskolai igazgató még 
évekkel ezelőtt egy könyvet adott ki Négy­
lábú sólymok“ (Soimii cu patru picioare) 
címen. A könyv egyik hősében Tatulea, vár­
megyei főállatorvos magára vélt ismerni s 
minthogy sértőnek találta magára nézve a 
beállítást, a szerző ellen pert indított. Az 
ügyben több tárgyalást tűztek ki, de ítélet­
hirdetésre nem került sor. Legutóbb, a re­
gény kulcsregény jellegének eldöntése vé­
gett Isac Emil és Jonel Todorescu, ismert 
román írókat idézték meg, mint szakértőket, 
de érdembeli tárgyalásra ezúttal sem került 
sor. A pörben álló feleket az új büntetőtör­
vénykönyv értelmében a bíróság most békü- 
lésre szólította fel és a felek hajlandóak is 
voltak kibékülni. A bíróság megszerkesztet­
te a bírósági béke jegyzőkönyvét, amely sze­
rint Costin Maximilian erkölcsi kártérítés 
címén fizet Tatulea főállatorvosnak 20 ezer 
leit és a román lapokban bocsánatkérő nyi­
latkozatot tesz közzé. A bírósági békét 
mindkét fél elfogadta s így az ügy befejezést 
nyert.

A Balaton ismeretlen holttestében minden 
kétséget kizáróan felismerték a sikkasztó buda­
pesti gazdasági főtanácsost. (Budapest.) A napok­
ban a Balaton egy öngyilkos hulláját vetette a 
partra, majd megtalálták a Balatonon azt a csó­
nakot is, amelyben az ismeretlen férfi magát szi- 
venlőtte és a Balatonba fordult. A csónakban 
megtalálták az öngyilkos otthagyott ruháit is. A 
holtest ugyanis, melyet a Balaton kivetett, mez­
telen volt, csupán harisnya és cipő volt rajta. A 
nyomozó hatóságokban mingyárt az a gyanú 
merült fel hoarv a Balaton halottja az eltűnt Sur- 
goth Jenő, gazdasági főtanácsossal azonos. A 
rendőri bizottság a hozzátartozókkal együtt most 
megállapította, hogy a csónakban, amelyben az 
öngyilkosság történt, valóban Surgoth Jenő ru­
hái voltak. Felnyitották az eltűnt gazdasági főta­
nácsos lakását és ott megtalálták azt a mellényt, 
amely a csónakban talált zakkóöltözethez tarto­
zik. Ezenkívül sok gallért és inget találtak, me­
lyek azonos származásúak a csónakban talált fe­
hérneművel.

Debrecenből jelentik: A Surgoth-ügy vizsgáló­
bírója elrendelte a Balaton-Szabadiban eltemeti 
holttest kihaníolását, mert a jelek és vallomások 
arra mutatnak, hogy a Balaton halottja azonos 
Surgoth Jenővel.
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Chicago liliputi milliomosa, 
a..-!re8^erikl1. rMike“ végrendeletig hwrvta

melletti liliputi Xs 
alapítására. A vogrend^et szerint a liliputi vá­
rost száz házból kell felépíteni, meg pedig oly
m^)^h*c<fy.i!WLanierÍkaÍ törpék kényelmesen 
mozoghassanak benne, azaz a kilincsek ne le­
gyenek tihmagasan a lépcsőknél vegyék figye­
lembe az ő lépteik kicsinységét és hogy az Sz- 
szes közüzemi eszközök az ő mértékükhöz le- 
gyenek alkalmazva. A liliputi várost a stil- 
szerűseg kedvéért egy liliputi építész fogja meg­
valósítani. 1 *

Amerikában él Robert W ad low 
Vll,á0 legmagasabb embere, aki 

tizennyolcéves korára 2 méter 33 centiméter 
magasságot ért el. A félszeg, szemüveges fiatal­
ember minden tudományos statisztika meg- 
éllapítása szerint már ma is túlhaladott min­
den élő és elhalálozott óriást, akiről csak tu­
dunk. Az orvosok feltevései szerint. Wadlow 
valószínűleg a 2 méter 70 centiméter magassá­
got is el fogja érni huszonnégy esztendős ko­
ráig. RendkivüU magasságát orvosai a. mellék­
vesék túlságos aktivitásának tulajdonítják, 
amelyeket operatív úton pár évvel ezelőtt még 
orvosolni lehetett volna, a. szülök azonban nem 
egyeztek bele az operatív beavatkozásba. Az 
amerikai óriás apja mérnök és a. család min­
den tagja normális testalkatú. A fiatal óriás 
legkedvesebb sportja az ilszás és egyetlen vá­
gya, hogy ügyvéd lehessen.

iti&iöbfin az egészségügyi mi- 
re$#at$ri um statisztikái csinált Japán né- 
S*a*k halált okozó betegségeiről. Az összes ja­
pán kórházak jelentéseit bekérték és érdekes 
eredményre jutottak. Még pedig arra, hogy a 
japan népnek van a világon a legegészsége­
sebb szíve. A szívbaj, az angina pectoris és a 
többi , vérkeringési betegségek amelyeknek 
Európában és Amerikában annyi ember esik 
áldozatul, Japánban a legritkább betegségek 
közé tartoznak. A rák is nagyon ritka beteg­
ség Japánban, ahol százezer haláleset közül 
lelfeljebb heten balnak meg szívbajban vagy 
rákban. Európában, Oroszországban 153 a 
százezer halottra eső szivbajokozta halál.

A

Varsóban egy öreg műkeres­
kedő azzal a kétes hírnévvel dicse­
kedhetik, hogy ő rendelkezik a világ leg­
nagyobb ördög-gyűjteményével. Az öreg mű­
kereskedő évtizedek óta mintegy specializálta, 
magát az ördögöket ábrázoló képek és szobrok 
gyűjtésére. Életpályáján sok ilyen képhez és 
szoborhoz jutott és kétségtelen, hogy a vilá­
gon nincs ehhez hasonló ördög-gyűjtemény. A 
szlávlakta területeken nem is volt nehéz a mű­
kereskedő számára ördögöket ábrázoló képeket 
és szobrokat gyűjteni, mert éppen a szláv iro­
dalom és művészet az, ahol a legtöbbet szere­
pel az ördög. Régi közmondás pedig, hogy 
nem. jó az ördögöt, a. falra, festeni, mert meg­
jelenik és így valószínűleg senki sem irígyH a 
bolondos öreg műkereskedőtől extravagáns 
gyűjteményét, sőt az volna a legjobb, ha. valami 
különös szerencse folytán a. műkereskedő td- 
vollétében az egész elégne. A műkereskedő 
öreg házvezetőnője legalább is ezt a felfogást 
vallja.

Németországban hadat üzen.
: e k a romlott gyümölcsnek. Egy 
rajnaparti gyümölcstermesztőnek éveken át 
tartó kísérletezések után sikerült megtalálnia 
azt a szert, amely tökéletes biztosítékot nyújt a 
gyümölcs romlása ellen. A szert, amelynek ve­
gyi összetétele egyelőre ütök, oldat formájú- |

ban készítik el. Ha a gyümölcsöt ebbe az ol­
datba bomártják. tartós, de hajszálvékony, át-
látszó réteg borítja be, amely hónapokra meg­
akadályozza a gyümölcs mindennemű elválto­
zását. Különös előnye a német feltaláló nagy­
szerű találmányának, hogy a szerrel kezelt 
gyümölcsöt meg sem lehet különböztetni a 
frissen szedett, természetes gyümölcstől és a 
gyümölcs zamat a is a régi marad. Minthogy a 
birodalmi kormány a négyéves terv keretében 
általános rohamot hirdetett az élelmiszerek és 
anyagok romlása ellen, máris minden intézke­
dés megtörtént, hogy a kitűnő találmányt, a 
birodalom összes gyümölcstermesztői használ­
hassák a jövőben.

*
Perzsiában, mint általában a 

kevésbbé művelt országokban, 
rendkívül elszomorító a vakok 
helyzete. Perzsia tízmillió lakosa közül 
9.00.000 a vakok száma. Az éghajlat szélsőségei, 
a higiénia, követelményeinek szinte teljes hiá­
nya, a. fertőző betegségek gyakorisága okozzák 
ezt a feltűnően magas arányszámol, amely az 
átlagosnak több mint húszszorosa. Európai ke­
resztény missziók 1994 óta munkálkodnak a 
szerencsétlen vakok helyzetének megjavításán, 
a. perzsa kormány azonban érthetetlen okokból 
folyton akadályokat gördít tevékenységük út­
jába. Teberisben és Ispahanban német keresz­
tény misszió működik, itt Christoffel misszio­
nárius a lelke a munkának, ö alkalmazta a 
pontírást a perzsa nyelvre és negyven világta­
lant tanít jelenleg írni és olvasni. A vak leá­
nyok varrást, kötést, főzést és takarítást tanul­

nak, a fiúk Teberisben kosárfonást, Ispahan­
ban pedig gyékényszövést tanulnak. Christoffel 
atya legközelebbi terve, hogy a világhírű per­
zsa szőnyeggyártás titkait a vakokkal is meg­
ismerteti, hogy így biztos kenyeret adjon a ke­
zükbe és megvesse az alapját a további misz- 
sziós munkának.

es megkezdi 
nyaralását...

VÁSÁROLJON 
MÉG MA SORSJEGYET
AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉKRA
Gondoljon arra, mekkora lesz 
öröme, ha visszatérve,

EGY MILLIÓT FOG TALÁLNI
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KÖZGAZDASÁG

Hogyan !áija az „árletörésí 
egy közgazdasági szaklap

Bneurestiböl jelentik: Az „Árgus" című 
közgazdasági napilap minden hónap első nap­
jaiban részletes kimutatást közöl az árakról és 
kimutatja, hogy drágult, vagy pedig olcsóbb 
lett-e az élet. A kimutatás a Viator-féle mód­
szer alapján csoportosítja a szamokat olymó­
don, hogy az fh 16 augusztusában kialakult 
árakat 100-as alapszámmal veszi számításba. 
A kimutatásból kitűnik, hogy júniusban az 
élelmicikkek index-száma 9 ponttal alacso­
nyabb, a ruházkodási cikkeknél, viszont 77 
ponttal emelkedett, az index-szám, a „különbö­
ző" gyűjtőnév alatt összefoglalt cikkek — lak­
bér, szappan, tűzifa, stb. — ára? nem változ­
tak. Az elmúlt hónapban az élelmicikkek in­
dex-száma 3650, májusban 3659 volt, a ruhá­
zati cikkek index-száma 4305, az előző hónap­
ban kialakult 4228-al szemben. A „különböző“ 
gyűjtőnévvel összefoglalt áruk index-száma.

Gazdanapok Cliifon
A Gazdasági Egylet szeptember hó 19—20. 

Papjain gazdanapokat rendez, amelynek pro­
gramját most állítja össze az egyesület. 19-én, 
vasárnap reggel a Magyar-utcai református temp­
lomban tartandó ünnepi Istentisztelet vezeti be 
a gazdanapot. Ezután a szeptember 19—20-ra ren­
dezett mezőgazdasági és ipari kiállítást nyitja 
meg az egyesület, amelynek céljára az EGE átad­
ta székházát és telkét. A kiállítás ünnepélyes 
megnyitását bankett követi és délután a cluji 
magyar gazda dalárdák részvételével a reformá­
tus theologia dísztermében gazdasági szakelőadá­
sokkal kapcsolatos díszközgyűlést tart az egyesü­
let. Este a magyar színházban gazdasági tárgyú 
díszelőadás lesz, ugyancsak a magyar gazda da­
lárdák részvételével. 20-án, hétfőn délelőtt eke- 
ve.rsenyt s gazdaságigépbemutatót rendez az egye­
sület a határban, amelyen a legmodernebb gaz­
dasági gépeket és ekéket fogja működés közben 
bemutatni a gazdaközönség előtt a nagyobb gaz­
dasági gépgyárak részvételével. Erre a eénhomu- 
tatóra nemcsak a cluji gazdák fognak nagyobb 
számban öeszeseregleni, hanem a távolabbi vidé­
kek gazdái is nagy számban fognak eljönni. A 
kiállítás részletei a julius hó 11. napjára össze­
hívott rendkívüli közgyűlésen fognak megállapit- 
tatni. A kiállításon nemcsak gazdák, hanem a 
gazdasági gépgyárosok s kézműiparosok is részt- 
vesznek. A rendezőség a kiállításra meghívót úgy 
a Mezőgazdasági, mint a Kereskedelmi és Ipar­
kamaráknak, valamint az E. G. E. és a cluji 
Iparos Egyletnek is küldött és felkérte, hogy a 
kiállítás rendező és bíráló bizottságában is kép­
viseltessék magukat. A kiállítók jutalmazására 
az egyesület érmeken kívül, pénzdijakat is tűzött 
ki. A dijak kitűzésére a társ- és rokon intézmé­
nyeket, valamint a városi tanácsot is felkérte az 
egyesület.

3429. Az általános megélhetést mutató szám a 
májushavi 3771-ről 3794-re emelkedett.

A ruházati cikkek közül a kalap, a haris­
nya és gyapot drágult, az index-szám szerint 
íÖO, 400, illetve 200 ponttal. Érdekes, hogy 
míg az élelmicikkek közül a hús 100, a hal 
pedig 400 ponttal olcsóbb lett, viszont bizonyos 
tejtermékek háromszáz ponttal drágultak. A 
számadatokat fővárosi viszonylatban állították 
össze s így bizonyos eltérések mutatkoznak, ha 
az ország különböző vidékeinek helyzetét vizs­
gáljuk, mindenesetre azonban irányelvként 
szolgálhat országos vonatkozásban is. Sajnos, 
a mi vidékünk, valamikor mesebeli olcsóságá­
ról híres vidék sem képez kivételt ezidén, mert 
minden vonalon, így a főzelék- és gyümölcs- 
félék árainál is tapasztalhatjuk, hogy az ár­
letörést szép szavakkal és bejelentésekkel nem 
lehet letörni..,
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* Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyének­
nél a bétmozgást reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „i erenc Jözsei“ keserű viz csakhamar 
megélénkíti, az eme,ztőcsatornában összegyűlt sa­
kkot kiüríti, a véi keringést szabaddá teszi s a 
gondolkodó és monk íképességct emeli. Az orvo­
sok ajánlják.

A Cluji Gazdasági Egyesület közgyűlése, A
Gazdasági Egylet folyó évi julius hó 11-én, vá­
sárnál) délután 4 órakor a Marcschal Foch-utca 
115 szám alatti református elemi iskolában rend­
ki vilii közgyűlést tart. A közgyűlésre az egyesü­
let most bocsátotta ki a meghívókat. A közgyű­
lésnek két fontos tárgya van. Az egyik a szep­
tember 19—20. napjain Clujon rendezendő mező­
gazdasági és ipari kiállítás előkészítésének meg­
beszélése, a másik pedig egy hitelszövetkezet ala­
pítására vonatkozó javaslat megbeszélése. A köz­
gyűlés iránt a kisgazdák körében igen élénk ér­
deklődés nyilvánul meg városszerte.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
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A MÉZÁRAK. Az idei esztendőben a 
méz-szezon igen gazdagnak indult, de a hosz- 
szan tartó szárazság a méhészek vérmes remé­
nyeit igen lecsappantolla. A szárazság miatt a 
virágoknak, nem volt nektár tartalma és ezért 
a méhek nem tudlak hordani. Több méhész 
méhcsaládjaival vándorútra kelt, nedves erdő- 
irtások virágainak kihasználása céljából. A 
vándorméhészek igen szép eredményeket érnek 
el. Az EME régóta biztatja és bátorítja tagjait 
a méheikkel való vándorlásra és ennek már 
l:ezd nyoma mutatkozni. A több méztermés 
miatt azonban az árak nem csökkennek. A 
mézszüret alkalmával termelőknél a méz nagy­
bani ára kg.-ként 35 lei és 40 lei.

Fizetésképtelen lett a Banat 
legnagyobb borkereskedőcége

Az ötvenéves cégnek hétmillió 
lei a passzívája

Timi?oaráról jelentik: A Banat legnagyobb 
borkereskedőcége, a Kláber László cég a timi- 
Soarai törvényszéken kényszeregyezséget kért. A 
hir szakmai körökben a legnagyobb feltűnést 
keltette, mert a Kláber-cég Teremia-Maren ötven 
év óta áll fenn. A cégtulajdonos eredetileg a Sop­
ron vidékéről a Banatba került Kláber Dávid 
volt, akitől az üzlet vezetését négy évvel ezelőtt 
fia, Kláber László vette át. A Kláber-cég a há­
ború előtt az egykori monarchia egyik legna­
gyobb borexportőrje volt, mivel ebben az időben 
a bánáti olcsó borokat nagy mértékben használ­
ták fel a hegyi borokkal való keverésre. A Iílá- 
ber-cég 5,700.000 lei vagyon mellett hétmillió lei 
kötelezettséget tüntet fel és hitelezőinek ötévi 
részletekben fizetendő negyven százalékos egyez­
séget ajánl fel. A tartozások közül hárommillió 
esik a banktartozásokra, a többi áruhitelező. A 
cég fizetésképtelensége onnan származik, hogy 
nagymennyiségű bort vásárolt össze, amelyen az 
időközben bekövetkezett áresés folytán hatalmas 
veszteségeket szenvedett. A Kláber-cég kényszer- 
egyezsége újabb bizonyítéka annak a szomorú 
helyzetnek, amelybe Románia borkereskedelme a 
kivite'! üzlet megszűnése és az elhelyezési nehéz­
ségek kövelkeztében kerül.

Kiadó
3 szobás modern lakás 
augusztus 1-re. Oradea, 
Lahovári-utca 8.

Kiadó
augusztus 1-re Össz­
komfortos 4 szobás la­
kás. Oradea, S trad a D. 
Cantemir 25. szám.

2 szoba
mellékhelyiseggel azon­
nal ra kiad. Oradea, Str. 
Bratia.nu 52.___________

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő, gyermektelen“ jeli­
gére a kiadóba kérek.

Kiadó
úri családnál a köz­
pontban különbejáratu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea 
Str Bratianu 21.______

Kiadó
egy és kétszobás lakás. 
Oradea. Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

Mkaimmás
Mindenest

éves bizonyítvánnyal 
augusztus 1-ére kere­
sek. Jelentkezni csakis 
délelőtt, Delavrancea-u. 
30. sz. em. Oradea.

Adás-vétei
Ajtófélfa

(2.60x1.50) kettős ajtó­
val eladó. Oradea, Str. 
Take Jonescu No. 6.

Eladó
2 ^ lakrészből álló ház. 
Hatul Comendantului, 
Str, Vaporuluj 10.

Vasesztergapad
150 cm. csucstávolságu 
eladó. Bozsák sodrony- 
árugyár, Oradea, Str. 
Dimitrie Cantemir 57.

2 darab
jókarban levő gyermek 
vaságy eladó. Antal, 
Oradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám.

Jókarban
lévő szabó vasalót és 
szénkályhát veszek. Si- 
may, Oradea, Strada 
Alexandri 44.

fiMäufHe
Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogár­
tól, ha „Neotox“ irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha­
tó Ora dean: Ajtay
gyógyszertarban. Süt. 
Vlahuta 46. szám.

Udvari bútorozott szoba
kiadó. Oradea, Str. Ni- 
colae Zsiga 27.
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A Henley-Rcgatta.
napokban zajlott le_ a_ Themzén, London mellett a Henley-Rogatia, melyen az oxfordi kollé-

a- győztes csapat célba érkezésekor készült.gium csapata győzött, 7:25 másodperccel.
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